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ELŐFIZETED
kgesz évre . 6 ft. 
pel cvre ... 3 ft. 
Wgyed évre 1 ft. 50 kr.

y lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

»EU
Sf

% HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek tissza.

h

Megjelen minden Z&bcLclean, és jp)ó2n.tel^:eic— Egyes szám ára 10 kr.
A negyedik rend.

Az emberi boldogság hajnala, úgy látszik, 
„erű hasadt tel a polgári szabadság megszületé­
sével. a civilizáció pedig nem teremté meg az 
anva°á jólétet; mi több — azt mondják — fo­
kozta a nyomort.

A személyes életközösség, mely hajdanta a 
társadalom nagy osztályait egybekapcsolta, fel­
bomlott és e különválás uj szükségletek, uj igé­
inek szerint csoportosította az embereket.

A dolgok uj alakulása az embernek az élet 
külső javai elsajátítására és azok feletti uralomra 
való törekvésben leli alapját. Ezt a társadalom­
nak úgy előnyökben részesülő, mint szenvedő 
része kénytelen bevallani.

l>e e két nagy osztály körén belül is ezer­
szeresen oszlik meg a társadalom és minden egyes 
tagozatának törekvése a társadalmi állás fentar- 
tását, az anyagi helyzet javítását célzó versen­
gésre irányul.

Mindenki első sorban mag-ára és a saját osz­
tályára gondol, és bizony mikor a tanárok, a ta­
nítók, a bírák, a pénzügyi és nem pénzügyi tiszt­
viselők fizetésemelésért petíciónálnak, mikor a 
jegyzők, a végrehajtók az állam védszárnyai alá 
óhajtanak menekülni, az orvosok állami nyugdijat 
kérnek, csak kicsiben teszik meg ugyanazt, amire 
a munkás osztály május 1-seji tüntetésekkel, strik- 
kolással, olykor dinamittal, tehát nagyobb effek­
tussal. erőszakosabb fellépéssel, de egyelőre úgy 
látszik a sikerre való kevesebb kilátással tö­
rekszik.

S vájjon kevesebb joggal teszi-e ?
A népesség élvezeti igényei, le az utolsó 

munkáscsaládig, ma már oly fokra emelkedtek, 
melyek egy századdal előbb csak a magasabb 
és legmagasabb rétegeknek voltak hozzátérhetők 
és, az emberek ma sokkal érzékenyebbek élveik 
mértékének különbözősége iránt, mint voltak haj­
danán.

Ledig az életigények — lehetne-e tagadni — 
mindannyiunkkal közösek és mindenkit megillet 
belőlük annyi, amennyit azokból magának meg­
szerezhet.

Már pedig az úgynevezett negyedik rendnek 
mindeddig vajmi kevés jutott az életigények ki­
elégítéséből, és midőn azt állítja magáról, hogy

az emberiség nagy részének ő szerzi meg nehéz 
munkájával, véres verejtékével a jólétet, az élve­
zeteket, a pompát, a pazarlást, a fényűzés lehető­
ségét, holott ő maga szegénységben, sokszor nyo­
móiban el, es az általános*’jogokból az országos 
törvények által mesterségesen kizáratott, mind­
ezekkel tálán nem is allit olyasmit, ami az igaz­
ságtól valami nagyon is távol állana.

Es a társadalmi alakulásnak e negyedik szü­
lötte, mely eddig kiskorúságát élte, de egyszerre 
egészen felkamaszodott, kezdi feszélyezni a másik 
három testvért, kik úgy látszik nem szívesen osz­
toznak vele az örökségen.

Pedig maholnap nagykorúvá lesz, lerázza 
magáról a gyámságot és úgy látszik, nagy ked­
vet mutat a hagyaték rendezésénél egy kis véres 
verekedést rendezni. i

Ez ellen pedig a védekezésnek legrosszabb 
módja az volna, ha az állam e perben a gyám­
hatóság szerepere vállalkozva, a törvény szigorá­
val iparkodnék a békét helyreállítani, mert ennek 
sziikségképeni következménye lenne, hogy a mos­
toha gyermek fékezhetlcnsége, nyugtalansága, elé- 
gilletlensége csak még jobban fokozódnék.

Különben is az állam beavatkozása itt ke­
veset segíthet. Az állam javítani javíthat ugyan 
a munkások helyzetén, amire pl. a vasárnapi 
munkaszünetről nemrég megalkotott törvény is 
törekszik, de a kérdést magát meg nem oldhatja.

Az ehhez hasonló társadalmi kérdések nagy 
és csaknem tragikus nehézsége épp abban nyil­
vánul, hogy a viszonyok bonyolultsága mellett 
bajos megjelölni az irányt, jnelyben a feladat 
megoldása a kibontakozás felé-vezethető és nehéz 
azon elvet formulázni, mely a tényleges és a tör­
ténetileg kifejlett viszonyok lehető kímélése mel­
lett a társadalom egyensúlyát helyreállíthatná.

Bármit mondjon is azonban a tőke a maga 
elbizakodottságában, bármit hirdessen is másrész­
ről a szocializmus százféle iskolája, annyi bizo­
nyosnak látszik, hogy a kérdés az eddigi módon 
meg nem oldható.

Pedig az ebből származó társadalmi baj egyre 
fájóabban érezteti magát, ezer szerencse, hogy 
még eddig is a - társadalmi rend teljes felforgatá­
sára nem vezetett.

A legkevéshbé célhoz vezető eszköz pedig 
talán éppen az, melyet a munkás osztály céljai­

nak elérésére leggyakrabban szokott alkalmazni, 
a strike, mely a kérdést nemcsak hogy meg nem 
oldja, de sőt a megoldás lehetőségét még inkább 
elodázza.

Szerintünk a strike az érdekellentéteket nem­
hogy kiegyenlítené, hanem még jobban kiélesiti 
és a munkások nagyban tévednek, ha általa vél­
nek helyzetükön javíthatni, mert az megrontja a 
munkaadót, de örvénybe sodorja a munkást is.

Valóban, megrontani a gyár, az üzlet, álta­
lában a vállalat üzemképességét és ennek fejében 
nagyobb munkabért s meghosszabbított munka­
szünetet követelni, nem egyéb a dolgok feje tete­
jére való állításánál.

A társadalom egyensúlya nem az érdekek 
ellentétén, hanem az érdekek kiegyeztetésén 
alapszik.

És nekünk úgy tetszik, hogy az érdekek 
kiegyenlítésének, vagy inkább azonosításának ér­
vényre emelése mellett, a két ellenfél itt is sokkal 
könnyebben megtalálná a módot a béke, a nyu­
galom helyreállítására.

Ez érdekközösség pedig legcélszerűebben 
akként volna létesíthető, ha a munkás a rendes 
napi vagy heti munkabéren felül az üzlet tiszta 
nyereségéből bizonyos csekély százaléknyi, de 
azért mégis az ő szükségleteihez mérten számot­
tevő osztalékban részesülne.

Lehetetlen, hogy a kölcsönös érdekek ily 
azonos irányba való terelésének meg ne lenne a 
maga üdvös hatása. Mert az eddigi rendszer mel­
lett a munkásnak első sorban az volt az érdeke, 
hogy minél nagyobb bér mellett, minél kevesebb 
munkát teljesítsen, mig a munkaadó vállalata jö­
vedelmezőségének emelését látta abban, ha ala­
csony munkabér mellett a munkaerőt minél in­
kább kihasználhatta.

Ennek az érdekellentétnek a jövőben meg 
kell szűnnie, mert ez a harc ha tovább folyik, 
tönkre teszi a munkaadót, de nyomorba fogja 
siilyeszteni a munkást is.

Mindkét félre nézve tehát egyaránt égető 
szükség, hogy minél előbb megtaláltassék e nagy 
és immines veszéllyel fenyegető kérdés megol­
dása, melynek szerintünk az érdekek helyes irá­
nyú összeegyeztetésében rejlik az egyedüli nyitja.

Pozsonyi Béla.

A „BÁCSKA“ tárcája,
Szombat csive.

Nem szól, szeme Icönytelt, arcán az éhség 
Sötét vonalakkal festette le képét, 
Gúnyolni a létet.

Pusztulj el elviem, s véled a gyermek!

Schaunard nem tudott mit felelni s ismét vászná­
hoz fordult, melyen egy piros meg egy kék fa nyújto­
gatta egymás felé ágait. Érthető célzás a barátság gyö­
nyöreire, mely azonfelül igen bölcs is volt.

E pillanatban bekopogtatott a portás egy levéllel 
Marcel számára.

— Ballada. —

]‘h!l szóra, no jer he. Nem árt egy ital bor. 
hnii lr<? ma előszűr s talán nem utószor!
~~ A ' io. nem, eresz engem!
’ : k'-li munka, zsebemben a bére,
ál'yirrnr uz Isten, ha bármi baj érne,
■I dl, Jegy haza mennem!

horognak az ajtón. — Mi bánt, mi bajod van? 
■■■Uyum, haza jöjjön!'1 — Megyek no legottan,

■rr,li haza gyermek.
1 ’yennek?De nem úgy ám! Vájjon ki porontyja? 
niá se hasonlít, tied csak a gondja, 

s " Itúny, ha nevetnek.

Kocognak az ajtón. — Ember, mi bajod van ?
" -1 tyűm . . . “ s könyörög még féltérdre bukottan. 
hredj haza lányom.

Se lány, se nem asszony! Nagyúri szeszélynek 
"snélküli bábja s a női szemérmet 

Hurcolja a sáron.

Mit bánom a házbért, otthon ha kivetnek,
S ha vesztek is éhen!“
„Ölembe te Ágnes, szép fürge leányzó,
Feledjem a búmat, elhaljon a jajszó,
Tiéd — heti bérem!“

Föltárul az ajtó. — „Eresz, szeretőm jön!“
— Nem én, ma enyém vagy! „Ki az, ide jöjjön!“ 
„Megállj, ne — hitemre!“
Kés csillan a kézben, inogva részeg 
Botlik a sötétben, vakon megy a késnek,
S hörögve bukik le.

J. Virág Béta.

I GOHDYISELÉS KÜLDÖTTE.
Franciából ford. Sólyom.

Schaunard és Marcel reggel óta munkájokban el­
mélyedve, hirtelen ab ban hagy ták azt.

— Teringettét, milyen éhes vagyok! szólt Schau­
nard, már ma talán nem is ebédelünk ?

Marcel ez alkalmatlan kérdésre rendkívül megle­
pettnek látszott.

— Mióta ebédel az ember két nap egymásután ? 
mondá. Hisz tegnap volt csütörtök.

S kiegészítette feleletét az egyházi tilalommal:

— Három sout, mondá.
— Valóban ? szólt ez. Jól van, megtarthatja.
S becsapta az ajtót annak orra előtt.
Marcel kinyitván a levelet, az első szavakra akro­

bata módra ugrálni kezdett a műteremben s teli torokkal 
gyújtott rá valami jubiláris románcra.

Schaunard egy darabig nézte.
— Te, ha nem hallgatsz el, szólt aztán, azt teszem, 

hogy eljátszom neked „A kék szin behatása a művé­
szetre“ című symphoniám allegróját!

S ezzel a zongorához közeledett.
Ennek a fenyegetésnek oly hatása volt, mint egy 

izzó vasra ejtett vízcseppnek.
Mint elbűvölve nyugodott meg Marcel.
— Nesze, szólt odanyujtva levelét Schaunard- 

nak. Nézd.
Meghívás volt ebédre egy képviselőhöz, ki a mű­

vészeteknek általában s különösen nagy pártfogója volt 
Marcelnek, ki villáját festette le.

— Ez mára szól, mondá Schaunard, kár, hogy 
nem két személyre érvényes. Azonban, úgy gondolom, 
hogy a te képviselőd kormánypárti; neked nem lehet, 
nem szabad elfogadnod meghívását: politikai elveid 
megtiltják neked azt, hogy a nép verejtékébe áztatott 
kenyeret egyél.

Bah! szólt Marcel az én képviselőm a balközépen 
ül, minap a kormány ellen is szavazott. Különben egy 
megrendelést is várok tőle, s azt is ígérte, hogy be 
fog matatni néhány előkelőségnek; aztán meglátod da­
cára a pénteknek oly förtelmes éhséget érzek — egy 
szóval ma ebédelni akarok.

— Van még egyéb akadály is, folytatta Schau­
nard, ki láthatóan irigykedett barátja égből pottyant

kocognak az ajtón, — Gyermekkel a karján 
]i'iép a hitestárs. Oly annyira halvány
Mint síri kísértet. „Húst pénteken ne egyél, 

Sem semmi egyebet.“

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.

I



Az ülésszak vége. Hosszúra fog nyúlni a 
képviselőház ülésszaka. Csak nemrég történt, hogy Ugrón 
a képviselőházban szóba hozta, hogy jobb volna az ülés­
szakot most berekeszteni s akkor nyitni meg az újat, 
mikor a törvényhozásnak ismét lesz mivel foglalkoznia. 
Erre a kívánságra nem adtak akkor határozott feleletet. 
Később a ház folyosóján, tehát inkább csak privátim, 
mint hivatalosan, a következőket mondotta a miniszter- 
elnök egy képviselőnek: Én azt hiszem, hogy az ülés­
szakot augusztus előtt nem lehet berekeszteni, mert én 
semmi esetre nem állok el attól, hogy a közigazgatási 
javaslat meg ebben az ülésszakban le legyen tárgyalva. 
A képviselőknek tehát alapos kilátásuk van rá, hogy az 
egész nyarat Budapesten töltik.

Pénzügyi állapotunk. Mintegy két hónappal 
ezelőtt jelentették, hogy az 1890. pénzügyi év, melyre 
a költségvetés mintegy 400,000 fit deficitet preliminált, 
tényleg fölösleggel, még pedig 18—20 millió frt fölös­
leggel zárult. Ez az örvendetes hir nem csak hogy való­
nak bizonyul az újabb hírek szerint, hanem a tényleges 
eredmény az említett összeget jóval fölül is múlja, a 
mennyiben az 1890 ik év fölöslege, a zárszámadások 
szerint, 50—60 millió frtra tehető. Egyúttal megemlítjük 
azt is, hogy a pénzügyminiszter aranykészlete immár 
megközelíti az 50 milliót, a miből a valutarendezés közel 
jövőben leendő keresztülvitelére következtetnek. E pénz­
bőségnek még egy másik üdvös következménye is lesz, 
az t. i. hogy a pénzügyminiszter beválthatja múlt évi 
október 2-án mondott expozéjában tett Ígéretét, mely 
szerint a hivatalnokok fizetését'javítani fogják.

Jegyzők sérelme.
Múlt hó 26-án volt Budapesten, a megyeház nagy­

termében a községi-jegyzők nagy értekezlete. Mintegy 
2800 jegyző vett. részt. Ezek között volt Radimetzky 
Ferenc, topolyai jegyző, az országos jegyző-egyletnek fő­
jegyzője s több megyénkbeli községi jegyző is.

Kuncze Imre elnöki megnyitója a közigazgatási 
törvényjavaslatot néhány márkáns vonással jellemezvén 
és a szép számban megjelent tagokat üdvözölvén, Barta 
Lászlónak adta át a szót, a ki szabatos előadásban ok- 
adatolta a központi egylet választmányának a községi 
és körjegyzők által magukra nézve sérelmeseknek talált 
14, .265 és 273-dik szakaszai módosítására irányuló föl- 
irati javaslatát, melyet Radimetzky Ferenc főjegyző ol­
vasott föl egy operai tag által is megirigyelhető érces, 
tüneményszerü hangon. (írja a Pesti H.)

A kongresszus fölirata „a közigazgatás és önkor­
mányzat rendezéséről a vármegyében“ szóló törvényja­
vaslatot általában megnyugvással fogadja, mert azon 
tervezet, melynek körvonalai a községek jövő rendezé­
sét illetőleg a törvényjavaslat indokolásában jelezvék, 
alapeszméiben megegyezik a községi jegyzőknek múlt 
évi közgyűlésükből a közigazgatás reformja iránt a kor­
mányhoz fölterjesztett és a képviselőház tagjai között 
is szétosztott emlékiratában részletesen kifejtett javas­
lataival.

Sérelmeseknek találja azonban a törvényjavaslat 
265, 273 és 14-ik szakaszait. „Köztudomású — úgy­
mond hogy a községi és körjegyzők úgy az 1871. 
XVIII. törvénycikk, mint az azt módosító 1886. évi 
XXII. t. c. szerint élethossziglan választattak meg és 
az által a törvény erejénél fogva életfogytig biztos al­
kalmazást nyertek, melytől csak fegyelmi utón vagy 
munkára való képtelenségük esetén foszthatok meg. A 
törvény ezen rendelkezése a körjegyzőre nézve azon ' 
megnyugtató tudatot teremtette, hogy hivatalos állása 
biztos és kötelességeinek hű és becsületes teljesítése ese­
tében anyagi helyzete semmiféle ingadozásnak nincsen 
kitéve.“ „A törvényjavaslat 265-ik § a szerint azonban 
államosítás esetén a körjegyzők 1895. végéig ideiglene­
sen alkalmazott állami tisztviselőknek tekintetnek s ha 
alkalmasaknak találtatnak, 1896. évi január 1 éig vagy 
véglegesen alkalmazandók vagy szerzett igényeik sze­
rint nyugdijazandók.“ „A törvényjavaslat e szakasza 
nemcsak megsemmisíteni szándékozik a körjegyző állá­
sának és alkalmazásának állandóságára nézve szerzett 
jogot, midőn a biztos kenyérrel biró egyént ideiglene­
sen alkalmazott tisztviselővé minősiti és ez által a biz­
tosított hivatalos állásból a rendelkezési állapot bizony­
talan természeti ideiglenességének veti alá, de azon ki­

jelentésével, hogy a körjegyzők kinevezésükre is csak 
azon esetben számíthatnak, ha alkalmasaknak találtat­
nak, eddigi exisztenciájuk biztos voltát végkép meg­
semmisíti.“

„Ez a mai rendkívül nehéz életviszonyok között 
oly súlyos megtámadása a törvénybiztositotta jognak és 
sok család létviszonyának oly megrendítő kockáztatása, 
mely sem az osztó igazsággal, sem a humanitással nem 
egyeztethető össze. Kéri tehát a kongresszus ez okok 
alapján a törvényjavaslat idézett szakaszának kihagyá­
sát és annak kimondását, hogy a körjegyzők, mint élet­
fogytig alkalmazott közigazgatási tisztviselők, ezen mi­
nőségükben továbbra is alkalmaztatnak és állásuktól 
csak fegyelmi utón vagy munkaképtelenség esetében 
mozdíthatók el s utóbbi esetben szerzett igényeik alap­
ján nyugdijazandók.“

Második kifogásolt szakasz a 273-ik, mely ki­
mondja; hogy jövedelmező mellékfoglalkozás vagy 
egyéh járulékok megszüntetése fizetésleszállitásnak nem 
tekinthető. „A perenkivüli munkákért — mond a kon­
gresszus fölirata — szabályrendeletileg meghatározott 
dijak mellett mellékjövedelmet a körjegyzők eddig két 
nyomós oknál fogva élvezhettek. Első sorban azért, mert 
a köznép és az állam érdeke egyaránt megköveteli, hogy 
ilyféle perenkivüli munkák, minők az adásvételi és egyéb 
természetű szerződések, végrendeletek és egyéb a köz­
életben előforduló kérvények, melyben a költséges és 
az ügylet szubstratumával föl nem érő ügyvédi vagy 
közjegyzői beavatkozás mellőzésével olcsón és gyorsan 
elkészíttessenek. Különösen áll ez az adásvevési szerző­
dések kötésére, a szerzett jogok telekkönyvi biztosítá­
sára és az osztályos egyezségek megkötésére nézve, a 
mely ügyletek keresztülvitele a jogrend és az állam 
pénzügyi érdekeinek szempontjából is mindenkor kívá­
natos volt E perenkivüli munkákat taxatíve meghatá­
rozott dijakért a körjegyzők végzik, mert állásuk ter­
mészeténél s a célszerűség szempontjánál fogva a kör­
jegyző az, kihez a nép legkönnyebben hozzá fér s a 
kihez, mint viszonyainak ismerőjéhez, a legtöbb biza­
lommal viseltetik. E munkálatok jövedelme minden idő­
ben a körjegyzők fizetésének pótlását, a megélhetésüket 
föltételező javadalmazásuk kiegészítő részét képezte. Az 
1871. évi XVIII. t. c. a körjegyzők fizetésének mini­
mumát az életviszonyoknak meg nem felelő évi 400 fo­
rintban állapította meg, mig az 1886. évi XXII. t. c. 
ezen minimális összeget is csak 600 forintra engedi föl­
emeltetni. Az országgyűlési naplók tanúskodnak róla, 
hogy a községi törvény tárgyalásakor a körjegyzői fi­
zetés minimuma azért állapíttatott meg ily csekély évi 
összegben, mert a jegyzők használatára kihasított földek 
jövedelmére és az u. n. sportulákra fektettetett a súly 
és maga Deák Ferenc volt az, ki ily irányban szólalt 
föl. Ezek alapján a folyamodvány kéri a körjegyzők évi 
fizetését a mai életviszonyoknak megfelelően megállapí­
tani és ezzel egyidejűleg azon jogukat, hogy perenki­
vüli munkálatokkal meghatározott dijak mellett foglal­
kozhassanak, a község és állam érdekében, jövőre is 
föntartani.“

A kongresszus által sérelmesül kifogásolt harma­
dik szakasz a 14 dik, mely szerint a körjegyző a bel­
ügyminiszter által bármikor áthelyezhető. „A körjegy­
zők e mozgósítása“ — úgymond á jegyzők fölirata — 
„sem az állami közigazgatás, sem a községek érdeké­
ben nem lehet üdvös, mert a körjegyző nehéz és szer­
teágazó ügyködésében a körében csoportosított lakos­
ságnak nemcsak nyelvét, de jellemét, szokásait, erköl­
csi és szellemi tulajdonságait meg kell, hogy ismerje, 
és viszont óhajtandó, hogy a lakosság iránta nemcsak 
mint az állam kihelyezett tisztviselője, de mint tanács­
adója és bajainak elintézője iránt is, teljes bizalommal 
viseltessék. Ez pedig csak úgy érhető el, ha a körjegyző 
működési tere állandósittatik és a kormány áthelyezési 
joga legföljebb egy és ugyanazon megye területére, az 
áthelyezés is csak szorosan meghatározandó esetekre 
korlátoztatik.“

E fölirati javaslatot a közgyűlés elfogadván egy 
bizottságot küldött ki, hogy azt gróf Szapáry Gyula 
belügyminiszternek s a közigazgatási bizottság tagjai­
nak nyújtsa át.

E bizottság tagjaivá választatott: Radimetzky Fe­
renc, topolyai jegyző is.

Helyi és megyei hírek.
Májusi előléptetések. A májusi "előléptetés 

alkalmával háziezredünkben következő változások tör­
téntek : Őfelsége kinevezte alezredessé linienstreiti Pacher 
Hermann őrnagyot; őrnagygyá Pöll Antal I. oszt. száza­
dost a 19. vadászzászlóaljtól háziezredünkhöz; I. oszt. 
századossá Szeiff Károly II. oszt. századost; II. oszt. 
századossá Morgenstern Gusztáv főhadnagyot a 68. gya­
logezredhez való egyidejű áthelyeztetéssel, Lang Ágoston 
főhadnagyot; főhadnagygyá: Patuzzi Mór, Gröger Fe­
renc, alsó-rasztokai Mótusz Ferenc és Csobán Sándor 
hadnagyokat, ez utóbbinak a 6. gyalogezredhez való 
egyidejű áthelyezésével. Kapitány kezelőtisztnek: Hölzl 
Ferenc és Hilscher Károly főhadnagy kezelőtiszteket és 
pedig az előbbinek háziezredünktől a szarajevói szállít 
mányházhoz, az utóbbinak pedig a 100. gyalogezredtől 
háziezredünkhöz való egyidejű áthelyeztetésével. — Át­
helyeztetett Kánya Sándor alezredes a 46. gyalogezredtől 
háziezredünkhöz. — Továbbá Schäfler Vilmos és Rogulié 
Miklós őrnagyok alezredesekké neveztettek ki. — Pacher 
alezredes a nála tisztelgett közöshadseregbeli, honvéd 
és csendőr tisztikart családostól kedden este a tiszti 
étteremben megvendégelte. A társas vacsora a legjobb 
kedélylyel folyt egész 11 óráig s a népszerű alezredest 
osztatlan lelkesedéssel éltették, 11 után táncra perdültek 
s vígan járták a reggeli órákig. Pacher alezredes elő­
léptetéséhez mi is őszintén gratulálunk, mert benne olyan 
férfiút ismer nemcsak a katonaság, hanem az egész zom- 
bori társadalom, akit megérdemelten ért a kitüntetés.

Előléptetések a honvédségnél. Karsten- 
felsi Pacor Kálmán vezérőrnagy, honvédkerületünk pa­
rancsnoka, akit gyakori látogatása után városunk is 
előnyösen ismer, altábornagygyá léptettetett elő. — Csá­
szár Géza, zászlóaljunkbeli volt II. oszt. százados, kit 
nemrég helyeztek át a szegedi (5.) ezredhez, I. oszt. 
századossá, továbbá Eisenstädter Alajos és Bürgmayer 
Bálint ezrediinkbeli (szabadkai szászlóalj) hadnagyok 
főhadnagygyá léptettettek elő.

Áthelyezés. Joannovits Döme volt zombori kir. 
törvényszéki biró, a kit harmadéve innen a budapesti 
kir. táblához kisegítő bírónak hívtak föl, áthelyeztetett 
törvényszéki bírói minőségben Temesvárra.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Pop;) 
János zentai VI. osztályú kir. adótisztet a temesvári kir. 
jószágigazgatósághoz III. oszt. számtisztté nevezte ki.

Petíció. Harkányi Károly Újvidék szab. kir. váro­
sának országgy. képviselője, a képviselőháznak m. hó 21 i 
ülésén nyújtotta be az újvidéki kir. kath. magyar fő- 
gymnasium tanári karának fizetés emelés iránti kérvényét.

Kinevezés. Friedl Béla a bácsalmási szolga bíró­
sághoz másod írnokká neveztetett ki.

Lobmayer István volt újvidéki kir. törvény- 
széki elnöktől s ujonan kinevezett kir. főügyésztől m hó 
25 én d. e. búcsúzott el az újvidéki ügyvédi kar, ragasz­
kodásának s tiszteletének emlékéül egy finom ízlésű, ér­
tékes ezüst írókészletet nyújtva át. Az ügyvédek teljes 
számban, fekete díszben jelentek meg és nevükben Vu- 
kicsevits György mondott, az elnök 16 évi működését 
meleg hangon méltató, érdemeit elismerő, lendületteljes 
beszédet, melyet a jelenlevők — kik közt a bírósági 
tagokon kivtil vidéki ügyvédek s bírák is voltak — 
lelkes éljenzése kisért. Ő méltósága az ügyvédi kar elis­
merő ragaszkodásának eme tüntetésszerű nyilvánulásá- 
ért őszinte köszönetét mondott s jóakaratát ezentulra is 
ígérve, viszont kérte, hogy az ügyvédi kar továbbra 
is jó emlékben tartsa. — Ugyancsak az nap este 8 óra­
kor bankett volt.

Pályázatok. Pályázat van hirdetve a szabadkai 
kir. törvényszéknél üresedésben lévő aljegyzői, joggya­
kornoki, és a zombori kir. pénzügyigazgatóságnál betöl­
tendő több fővigyázói állásra.

Elismerés. Mandics Döme vilovói jegyző, a m. 
kir. pénzügyminisztérium által a közadók beszedése kö­
rüli tevékenysége elismeréséül 25 frt pénzbeli jutalom­
ban részesittetett.

Kiszács községe kérvényt intézett a megyéhez 
aziránt, hogy a községből a vasúti indóházhoz vezető 
ut kiköveztessék.

A szabadkai gymnasium. Tudjuk, hogy a 
szabadkai városi gymnasiumba a világi tanárok helyett

jó szerencséjére. Csak nem mégy vendégségbe piros 
blúzban s zsíros kalappal ? •

-- Megyek barátaimhoz kölcsön kérni tisztes ru­
hákat.

Ifjú, esztelen 1 elfelejtetted, hogy elmúlt a hó 
húszadika, s hogy ilyenkor ezen urak öltönyei kettős 
zár alatt őriztetnek ?

— Mostantól délután öt óráig talán csak fogok 
találni egy fekete öltözetet.

— Unokatestvérem lakodalma előtt három hétig 
jártam egy szalonkabát után, pedig az január elején 
volt.

— Eh mit, hát igy fogok elmenni mondá Marcel, 
nagy léptekkel méregetve a padlót. Olyan nincs, hogy 
egy silány etikettkérdés visszatartson attól, hogy meg­
tegyem első lépésemet a nagyvilágban. ° ö

Aztán meg, szakitá félbe Schaunard, kinek 
kedve telt barátja boszantásában, hát a cipők ?

Marcel leírhatatlan izgatottságban ment el. Két 
óra múlva visszatért — egy tiszta gallérral.

Ez mind, a mit találtam, mondá szánalmasan.
— Ezért ugyan nem volt érdemes annyit futni, 

szolt Schaunard, van itt annyi fehér papír, hogy akár 
egy tucatot vághatsz belőle.

— De hát az ördögbe, kiálltott Marcel haját tépve, 
kell, hogy nekünk is legyen valamink.

Egy órai keresés után összeállított egy öltözetet, 
következő darabokból:

Egy fehér nadrág.
Egy szürke kalap. 
Egy veres nyakkendő.

ícuer
Egy fekete félkeztyű

^zökség petére mégis lesz egy pár fekete 
y u, mondá Schaunard. Ha azonban ezeket magadrí

veszed, olyan leszel mint a szivárvány. De hát persze, 
ha az ember színekben dolgozik

Ezalatt Marcel cipőket próbált.
Átok! valamennyi egy lábra való volt.
Végre megállapodott egy párban, melynek fele 

hegyes, másik fele szegletes volt.
— Ezt nem fogják észrevenni!
— Persze nem, szólt Schaunard, most már egyéb 

nem hiányzik, mint a fekete öltözet.
Oh ! szólt Marcel ajkait harapva, tiz évet adnék 

erte s a jobb kezemet!
Újra kopogás volt hallható az ajtón. Marcel ki­

nyitotta.
Schaunard ur? szólt be egy idegen a küszö­

bön állva.
— En vagyok, mondá Schaunard, tessék bejönni.
— Uram, mondá az idegen, kinek becsületes arca 

a vidékire vallott, öcsém sokat beszélt a kegyed kiváló 
tehetségéről az arcképfestészetben ; s minthogy nagy útra 
készülök, távoli gyarmatokra, hová Nantes város cukor- 
ípartestülete kiküldött, arcképemet kívánom itt hagyni 
családom számára. Ezért jöttem önhöz.

— Szent gondviselés! . . . gondolta Schaunard. Mar- 
cél, adj egy széket.

Blancheron vagyok, szólt ismét az idegen. Nan- 
tesból, a cukoripar kiküldötte, volt polgármester, a nem­
zeti gárda kapitánya, s egy a cukorkérdést tárgyaló 
röpirat szerzője.

— Megtisztelve érzem magamat, hogy én választat­
tam ki ön által, mondá a művész, hajlongva e cukros 
ember előtt. Hogyan kívánja ön arcképét?

— Miniature, úgy mint ez itt, szólt Blancheron, 
egy óriás olajfestményre mutatva.

E naivitásból észrevette Schaunard e jó ember 
jártasságát a művészetben, különösen midőn még meg­

jegyezte, hogy képét a legfinomabb festékekből kívánja 
készíttetni.

— Sohsem használok másokat.
— De mi lesz az ára ilyen képnek ? kérdé Blan­

cheron.
— Ütvén-hatvan frank, kezek nélkül ötven, ke­

zekkel hatvan.
— Ugyan! öcsém nekem harminc frankról besaélt.
— Ez az idénytől függ, mondá a festő, a festék­

nek is változik az ára.
— Lám, ép úgy mint a cukornak.
— Tökéletesen úgy.
— Nohát ötven frank lesz az ára, mondá Blan­

cheron.
Nem jól teszi, látja, ha tiz frankot hozzátesz, 

kezei is láthatók lesznek a képen, s kezeiben a cukor­
kérdésről irt röpirat, mily jól veszi ki majd magát.

— Istenemre, igaza van.
Ha igy folytatja, mondá magában Schaunard, 

kitör belőlem a nevetés.
— Vetted észre ? súgta fülébe Marcel.
— Mit?
— Szalonruhában van.
— Értelek! Hagyjál csak, majd cselekszem én.

-^os uram, szólt a kiküldött, mikor kezdjük el ? 
Sokáig ne késsünk, mert utaznom kell.

. Magamnak is utam van, holnapután elhagyom 
Párist. Ha tehát úgy tetszik, elkezdhetjük mindjárt. 
Egyszeri tiles is nagyban előreviszi a munkát.

üe hiszen már sötétedik, s gyertyavilágitást 
csak nem lehet festeni, mondá Blancheron.

— Az én műtermem úgy van berendezve, hogy 
itt minden időben lehet dolgozni. . . felelt a művész. 
Ha lesz szives levetni kabátját s előnyös állásba helyez­
kedni, azonnal megkezdjük.

— Levetni a kabátomat? Minek?
— Nem azt mondta ön nekem, hogy arcképet 

családja számára kívánja?
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Melléklet a „Bácska“ 34-ik számához.
valamely szerzetbelieket fognak alkalmazni. A külön­
ítő tanító rendekkel folytatott alkudozások alkalmá­
val a gymnasium átvételét illetőleg a jezsuiták tettek 
legkedvezőbb ajánlatot. Egy-egy tanáruk számára csak 
t 500 forintot kérnek s beleegyeznek abba is, hogy 
a világi tanárok nyugdíjazásukig tovább működjenek. 
__ Az ajánlatot tett többi tanitórendek a világiak teljes 
eltávolítását óhajtották. A dologban legközelebb fog dön­
teni a városi közgyűlés.

Szel vény menetjegyek elárusitása. A m.
kir. államvasutak igazgatósága közli, hogy f. évi május 
jjó 1 tol kezdve az utazó közönség kényelmére ara. 
jjjr. posta és távirdahivatalokban, valamint egyéb magán- 
elárusítóknál menetjegyek nem úgy mint eddig, csak a 
jegvkiadóhely állomásáról a m. kir. államvasutak és 
kassa-oderbergi vasút (magyar vonalak) bármely állo­
másául. vagy viszont, hanem említett vasutak tetszés 
szerinti bármely állomásáról bármely állomására lesznek 
kaphatok- Ez alkalommal figyelmeztetik még a t. közön­
ség, hogy mindezen jegyek használata bizonyos érvényes­
ségi illetőleg használati időhöz kötve nem lévén, azok 
tetszés szel inti számban és utazásra bármikor előre vált­
hatók. esetleg másoknak megkUldhetők.

Sport. A nemrég alakult „Tiszai regatta szövet­
ség" a íolyó évben — a mint egyelőre megállapittatott 
június 28-án liteleu nagyobb szabású csónakversenyt 
szándékozik rendezni. Sportkedvelők kétségkívül öröm­
mel veszik a Iliit, nemcsak mert az ily versenyek vidé­
kijükön ritkák, de azért is, mert kétségtelen, hogy alig 
van sport, amely oly testedző és egészséges volna, mint 
a csónakázás, s a mellett valljuk meg, hogy elegáns 
mulatság is. A „Tiszai regatta szövetség“ a temesvári, 
a becskereki, a szegedi és titeli csónakázó egyletekből 
lSStl. évben alakult meg, amelynek célja a vizi sport- 
szellemnek ama fejlesztésében nyilvánul, hogy minden 
évben szűkebbkörű házi versenyen való résztvétel által 
a nagyobb városok egyleteihez hasonlóan, evezési jártas 
ságukat és kitartásukat egymással szemben próbára 
tegyék. Célja továbbá a szövetségnek az is, hogy a 
szabályszerű és egyöntetű evezés elsajátításában egymást 
kölcsönösen támogassák, egymással versenygyakorlato­
kat tartsanak s közös nagyszabású kirándulásokat is 
tegyenek a ktilvizeken. A szövetkezet elnöke zombori 
Rónay Jenő, kir. tanácsos s torontálmegye alispánja, ki 
elnöke egyúttal a becskereki csónakázó egyletnek is. 
A titeli verseny ezúttal nem házi, hanem nyílt verseny 
lesz, mely nyitva áll az összes hazai és külföldi egy­
letek részére is. A versenyen részt fognak venni a 
budapesti „Neptun“, a pozsonyi, a győri, továbbá a 
becsi „Ria“, „Donauhort“ és „Pirát“ evezős egyletek. 
Egyszóval nagyszabású verseny lesz, mely alkalommal 
természetesen nem fog hiányozni más egyéb mulatság 
sem (bankett, tánc stb). Az előző két évben Szegeden 
tartattak a versenyek, de tekintve, hogy Titelen a ver­
senyre sokkal alkalmasabb a viz, azért a szövetkezet 
minden igyekezete oda irányul, hogy ezután a versenyek 
minden évben ott tartassanak. — Szóval a verseny már 
előre is igen érdekesnek Ígérkezik s kétségtelen, hogy 
az egész megyéből lesz néző publikuma is ; versenyző 
közönség úgyis lesz az ország minden vidékéről, sőt 
m'mt említettük — Bécsből is. A mint ez ügyben érte­
sítenek bennünket, Osongrád, Temes és Torontói me- 
g\ékben különösen érdeklődnek az ügy iránt s kétség­
telen, hogy e megyék publikuma jelentékenyen lesz 
képviselve.

Esküvő. Kovács Károly, volt zombori, jelenleg 
szabadkai kir. törvényszéki jegyző, kedden vezette ol- 
táihoz Bezdánban Csirszka Mariska kisasszonyt, Csirszka 
Komád bezdáni kereskedő leányát, 
í. ájta/tosságok. A helybeli apácazárda
kápolnájában a folyó május hóban délutáni áj tatosságok
altatnak. A kápolna e célra minden nap d. u. 4 órakor 

lesz nyitva.
Katonazene. Katonabandánk ápril hó 29 én, 

szeidan, a reggeli vonattal utazott ismét föl az ezred 
je eulegi székhelyére, Budapestre. Utolsó nyilvános hang­
verseny e kedden délután volt a Szent György téren,
me vet épen mint a hétfő délutáni korzói hangver­
senyt is nagyszámú közönség hallgatott végi<

1 Egy kínos incidens foglalkoztatta na™
kö“ött főf;.°l“k8 aÖlTX- ayJf r!íbeli °^Véd 

nelkil! — már mi is megemlékeztlln^Az’llgy a8stoédek
dLtolitorulfl, MS-81!absbh -lg)-a,ásai “ta" kedden 
tételek szerint** 1 ’ filbaJJal r*áö-'='olt be. A föl-

Sfe‘in.t> ha a már magában véve is szie-om
Dra'kulifs Pál se^e8U|.és; ne“} oko^a, a feleknek (dr. 
ménuiöl A L d K°‘láv V,ktor) kardra kellett volna
^ ü“ y befejezTe!ettmU 't0tt Piszto,^rbajjal azonban 
az uöy uetcjcztetett. Ugyanis a második golyóváltásnála lőiráuyra oldalt álló dr. Kollárnak térde efőtt fut vük
el a golyó és pedig oly közvetlenül, hogy a nadrá®
mindkét szárát körösztül fúrta s mindegyiken két-két
SS “T? ,gy bf‘ ° ^ elég lencsés kimé 
ne clu volt, a mennyiben a segédek ezután az ügyet 
befejezettnek nyilvánították.
p|],nnxf‘1MtV4n^Á 1c í(!lyÓ ,évi jauuár 28 án Bácsban 
elhunyt Kaufmann Adolf, kender-nagykereskedő - egy­
kor apat.m lakos, - az apatini izr. hitközségnek 500 
ír ot hagyományozott. A hitközség ezen összeggel egy 
iskola, alapot alkotott s ezen eljárásáról a zombori 
tek. tantelugyelósegct a napokban értesítette.
,,. "esfe,^a* ^ szabadkai szerb dalegylet saját alap­
tőkéje es altala gyakorolt jótékony céljai javára f. é. május 
hó,,?Jn (mmt a gör. kel. liusvét harmad napján a „Pest 
szálló nagytermében táncvigalommal egybekötött „be- 
szedát“ (koncertet) rendez.

Följelentett pénzintézet. Csalás miatt tett 
eljelentest Dimitrijevits Tirnót zentai lakos a szabadkai 
oi vény széknél a „Zentai hitel részvény társaság“ ellen, 

mert nevezett intézet állítólag egy olyan 4000 frtos vál­
tót perelt es végrehajtott Dimitrievits ellen, melyet ez 
már egyszer kiegyenlített.

Megkerült községi végrehajtó. Öt évvel 
ezelőtt a tisza-löldvári községi előljárósáe- azt nanasznlto, , ... . községi elöljáróság azt panaszolta
az ó-becsei kir. járásbíróságnál, hogy Bugarszky Arszen 
községi végrehajtó a község behajtott adófilléreiből 112 
lit o4 krt elsikkasztott. A buzgó végrehajtót erre szé- 
gyenerzete, vagy még inkább a bíróság iránti nagy 
respektusa Szerbiába hajtotta ki. Ott élt, bujdokolt 5 
hosszú esztendőn keresztül, hasztalan volt minden kuta­
tás, körözés, inig aztán a múlt héten megunva a kalan­
dos napokat — önként jelentkezett a bíróságnál számos- 
kodásra. Mint hírlik az elsikkasztott pénzt megtérítette.

Panasz. Krusevlyáról Írják a következő panaszos 
soiokat: Krusevlyán a íő téren, a templom mögött, kéri- 
tés helyett mély árkot húztak, mely majdnem színig tele 
van vízzel, nagy örömére az utcai gyerekeknek és a libák­
nak. Mint halljuk ezen botrányos eset már a járási fő­
szolgabíró urnák be is lett jelentve, s hisszük, hogy ezen 
részint rendőri, részint közegészségi szempontból egya- 
1 ánt veszélyes árok, minél előbb ismét he fog temettetni 
a gyermekeik életét téltő szülők megnyugtatására. Mig 
másutt a pocsolyák levezetésén fáradoznak, addig úgy 
látszik Krusevlyán, ennek éppen ellenkezője történik.

Tűzoltó élet. A bácsi tűzoltó egylet múlt hó 
19-én tartott gyűlésében, a leköszönés folytán megürült 
elnöki tisztségre Mihajlovits Mihályt, a község jegyzőjét 
választotta meg. Ugyanakkor helyettes főparancsnokká 
Kubesch István eddigi alparancsnok lett előléptetve.

Zenta városának nemsokára már négy artézi 
kútja lesz; ezek mind a város tulajdonát képezik. De 
úgy látszik még-e négy sem elég, mert a Heszler és társa 
hengermalom cég is folyamodott egy artézi kút fúrásá­
nak engedélyéért. — Bizony csak minél több vizet a jó 
zeutaiaknak hadd hűljenek le egy kissé.

Szivar. Akárhogyan Írnak és beszélnek sokan a 
szivar ellen, mindenkor lesznek rajongó hívei. De nem 
kell rajongani érte, nem kell azokhoz tartozni, kik a 
legjobb lakomát is mintegy előkészítésnek tekintik a 
szivarra, és mégis könnyű elhinni, hogy nem dohányzók 
egy kiváló élvezettől fosztják meg magukat. Persze, 
hogy valóban csak úgy szerez élvezetet a dohányzás, 
ha nem esünk túlzásba. Az ismétlés gyöngíti a hatást, 
egészen eltekintve az egészségügyi hátrányoktól, miket 
a túlságos dohányzás okoz A ki csak a reggel és ebéd 
után füstöl és erélyesen legfeljebb naponkint! három 
szivarra szorítkozik, az megtudja becsülni a dohányzás

— Kétségkívül.
r ?)os hát, akkor házi kabátban kell, hogy le-

sscm- különben ez általános szokás.
De nekem nincsen itt házikabátom.

s I _ )an nekem. Erről gondoskodva van, moudá 
; i' 'a.inai d előhozva egy olajpecsétes kabátot, melyet a 
J0 udekl vonakodott felvenni.

Sajátságos ruhadarab, mondá.
......, Bs nagyon értékes, tette hozzá a művész, egy
°'"k pasának az ajándéka . . .

Ez elég volt. A cukoripar kiküldötte felvette a 
nemes eredetű kabátot.
...Akaszd fel ennek az urnák a kabátját a rulia- 
]<uoa, mondá Schaunard barátjának jelentőségteljes pil- 
ainassal. \ edd fel gyorsan és menj, súgta aztán, de 
‘ I <;lakor Bt légy, addig itt tartom. Hozz magaddal 

amit számomra az ebédről.
.]... , Hozok neked egy ananászt, mondá Marcel ésuiiiiit.
lh,. j^akiinn gyorsan magára kapta a kabátot, mely 

a It rajta, mint egy keztyű s gyorsan elment.
I •„ 8chaunard pedig munkához látott. Az éj csakhamar
tmt °i 8 az d,ra hatot ütvén Blancheronnak eszébe ju-
I. ■'. I0§7 111 ég nem ebédelt. Nyomban el is mondta 
ajnt a festőnek.

kedv kP u£y naint én, szólt Schaunard, de az ön 
lnv.)ee,’ ,ma leniondok róla. Pedig meg is vagyok ma 
, • e,..re e»y rendkívül előkelő helyre a Saint Ger- 
m varosnegyedben. De hát jobb ha nem szakasztjuk 

o a munkát, rosszul hatna a hasonlatosságra, 
ismét munkához fogott.

tatnAt Egyébként ebédelhetünk, a nélkül, hogy zavar- 
Van nifS’Jnkat. Idelenn a házban kitűnő vendéglő 

tlU’ ou?et leihozathatunk a mit kívánunk.
által elérfha^t0^616“11“61 Várta a használt többesszám

zásul ,.p Osztom nézetét, mondá Blancheron, s viszon- 
vclein tarf6 em’ me& ^°S tisztelni azzal, hogy

Schaunard meghajlottá magát.
— íme, mondá magában, egy derék ember, igazán 

a Gondviselés küldötte. Lesz szives összeállítani az ét­
lapot ? mondá anipliitrioujának.

— Lekötelez, ha ezt magára veszi, mondá ez.
— No ezt megbánod Szent Miklós! dudogta ma­

gában a festő, miközben leszaladt a lépcsőn egyet lépve 
négy helyett.

Beállított a vendéglőshöz s olyan ét-lapot diktált 
le neki, melyre az irigység fogta volna el a legkiválóbb 
Mailre d hőtelt is.

— S aztán a legkitűnőbb bordóit.
— Fizetni ki fog ?
— Biztos lehet, hogy nem én, mondá Schaunard, 

de nagybátyám egy elsőrangú gourmand, ki ott fenn 
van nálam. Igyekezzék aztán magát kitüntetni, félóra 
múlva legkésőbb várom.

Nyolc órakor Blancheron már szükségét érezte an­
nak, hogy egy baráti keblen csttggve kitálalja nézeteit 
a cukoriparról, elrecitálván elejétől végig Schauuardnak 
jeles röpiratát.

Ez kíséretet játszott hozzá a zongorán.
Tíz órakor Blancheron és barátja galoppot tán­

coltak a szobában és tegezték egymást. Tizenegy órakor 
megesküdtek, hogy soha többé el nem hagyják egymást, 
s mindegyikök végrendeletet alkotott, melyben egymást 
tették általános örökösükké.

Éjfélkor hazatért Marcel s egymás karjaiban köny- 
nyezve találta őket. Könnyeik árjától félhüvelyknyi viz 
állott már a padlón. Marcel szemei az asztalon akadtak 
meg, egy pompás lakoma maradékain. Megvizsgálta a 
palackokat, tisztára üresek voltak.

Magához akarta téríteni Schaunardot, de ez avval 
fenyegette, hogy megöli, ha megfosztja őt Blancherontól 
kinek teste párnául szolgált neki,

Hálátlan! mondá Marcel, zsebéből egy marék mo­
gyorót vonszolva elő. így bánik velem, pedig ebédet 
hoztam neki.

kellemességeit. A dohánynál még fontosabb a termesztés
éve, mint a bornál. A legutóbbi évtizedben az 1881-ik 
év volt a legjobb, 1885 és 1888 is produkált jó sziva­
rokat. Általában azt hiszik, hogy a szivar legfeljebb 
három évig tartja meg illatát és kellemes ízét. De ha 
alkalmas helyen tartják, mely elég hűvös és nem túl­
ságosan száraz, jóval tovább is eltart. Oroszországban 
még most is szívnak 1881-iki szivarokat. Végül egy 
jó tanácsot: Aki egyszer valami nagyon is erős szi­
vartól tengeri betegségbe esett, jól teszi, ha azonnal 
egy kis almát, vagy narancsot eszik. Rögtön elmúlik 
minden baja.

A közoktatási miniszter rendeletet intézett 
az egyházi hatóságokhoz, melyben figyelmüket fölhívja 
arra, hogy minden iskolában ellenőrizzék az állameüeues

Több pásztorlevél közli atankönyvekből való tanítást, 
miniszter e rendeletét.

Szent Alajos napja. A gyermekek védszent- 
jének szt. Alajosnak, június hó 21-én lesz háromszáz 
éves jubileuma, mely napot a katholikus világ a szo­
kottnál nagyobb kegyelettel üli meg.

Az újvidéki „Branik“ panasza. Panasz­
kodik a „Branik“ az egyházi dolgok felől és egyben 
föl is sorolja vádjait. A szerb egyházi autonómia meg­
sértését találja és látja abban, hogy a temesvári, illető­
leg a bácsmcgyei megüresedett egyházmegye adminisz­
trátorává egy püspök s a szerb patriarch a neveztetik ki. 
Egy megyés püspöknek adminisztrátorrá történő kirende­
lése degradálást involvál, mert püspökre eparchiák kor­
mányzatát ideiglenesen szokták csak bízni; — nem is 
említve a patriarcha kirendelését, a kinek a szerb ká­
nonok szerint jogában és kötelességében áll, már csak 
metropolitai hatalmánál fogva is, az összes eparchiákról 
gondoskodni, s ha valamely püspöki szék megüresedik, 
annak ideiglenes vezetését átvenni. A patriárchának nincs 
szüksége semmi féle felhatalmazásra, mert neki ezen 
joga meg van metropolitai hatalmánál fogva, melyet az 
egyház törvényei szabtak meg. A „Branik“ csodálkozá­
sának ad kifejezést a fölött, hogy egy parlamentáris és 
felelős kormány a király elé terjeszthet aláírás végett 
e&y °jy határozatot, mely a szerb főpapoknak egyszerű 
adminisztrátorokká történő lealáztatását jelenti. Elvárja a 
szerb főpapoktól, hogy a szerb egyház megsértett joga­
inak, ha mindjárt az a szerb egyházi viszonyok nem 
ismeréséből történt is, védelmére kelnek és rajta lesz­
nek, hogy a kormány a király őfelségénél megváltoztatását 
eszközölje ki azon határozatnak, melylyel a szerb egy­
ház jogai sértetnek, s gör. kel. vallásu szerb püspökök, 
mi több a szerb metropolita-patriárcha méltósága leala- 
csonyittatik.

Tűzoltó tisztek rangjelzése. Nem nálunk, 
nem a mi vidékünkön történt; odafönn a fővárosban 
határozták el a tűzoltó tisztek, hogy uniformisukról szám­
űzik a katonai jelvényeket, nevezetesen pedig az arany­
gallért. 1 ölemlitjük ez esetet, mert a mi vidékünkön is 
elkelne a jó példa a különféle uniformisos nemkatonák 
között. Az aranyzsinórt nem is említjük, mert annak 
varázsa alól aligha tudnának egyhamar szabadulni a 
már hozzászokott egyenruhások, meg aztán a pará­
dézásnál talán mi is ragyogna annyira rajtuk, ha 
az nem ? — Hanem a határozott katonai kitüntetéseket 
mégis csak bátran mellőzhetnék. Néha valóságos altá- 
bornagyokkal, avagy különféle törzstisztekkel találkozik 
az ember s ha közelebbről megfigyeli, hát bizony az a 
katonás kinézésű ember nem egyéb, mint valamelyik 
„Schutz-Verein“ alparancsnoka, tűzoltó fő- avagy sza­
kaszparancsnok s egyéb ilyen magas méltóságot viselő 
tiszt, nem is említve, hogy vannak „pléhgalléros“ erdé­
szek, sarkantyus fináncok stb., a kiknek különben „for- 
srift“ ezeknek a jelvényeknek a viselése, egyes parádék 
alkalmával. —- De a mi tűzoltóegyleteink a budapesti 
tűzoltók jó példáját bátran követhetnék.

Orvosi bankett Szabadkán. Múlt hó 28-án 
a „Bárány“ szálloda termében az idei második trachoma 
tanfolyamon résztvett orvosok tiszteletére a szabadkaiak 
fényes és sikerült bankettet rendeztek. Közel hatvan 
orvos jelent meg Bács Bodrogh, Pest, Csongrád és To- 
routál megyékből és Szabadka város részéről. A hiva­
talos megnyitót Szigeti József városi tanácsos, a köz­
egészségi ügyek lelkes vezetője mondotta dr. Feuer 
magántanárra, mint a trachoma tanfolyam előadójára, 
kiemelvén különösen Szabadkán szerzett érdemeit s hogy 
ő volt az, aki Szabadkán a szemészeti osztályt megal­
kotta. Feuer ur ékes szavakban megköszönte az üdvözlő 
beszédet s poharát Szabadka város közönségére ürité. 
Utána dr. Kertész városi főorvos a vidéki vendégekre, 
dr. Hoffenreicb, marillavölgyi fürdőorvos pedig németül 
Feuerre emelé poharát. Dr. Thim József járásorvos, dr.
M ilheim urat, mint a szabadkai szemészeti osztály ve­
zetőjét, dr. Pajer a jelen nem levő főpolgármestert, dr.
M ilheim Szigeti József tanácsos urat élteié, kiemelvén, 
hogy Szabadka város a közegészségügyi téren való 
óriási haladása neki köszönhető s hogy a város csak 
imént szavazott meg majdnem kétszázezer frtot kórház 
építésre. Szigeti a rendezőséget (dr. Wilheim stb.) éltette 
s dr. Révfy Jenő a zinkum sulfuricumról aqua destilla- 
taval vegyítve latinul dalolt. Feur ur Joó Nándorra, a 
szabadkai patikáriusok nesztorára, Plett Imre a gyógy­
szerészekre, dr. Wilheim a szemészeti osztály főnöke, 
dr. Thim járásorvosra, az egyetlen jelen levő nőtlen 
doktorra, Hevér főkapitány az összes orvosi és gyógy­
szerészi karra s végre Joó Károly az otthon maradt 
asszony! angyalokra. Ezután a tósztozás valóságos epi­
démiává lett s ragadt ez mindenkire. — Jó cigányzene 
kellemes nótákat játszott s attól Joó Nándor bácsink 
úgy neki lelkesedett, hogy beállt prímásnak, de a dok­
torok se maradtak s — kontráztak. — Közvetlenül dr. 
Feuer tanár ur eltávozása előtt dr. Holländer községi 
orvos a közelgő államosítást szem előtt tartva, egy jo­
gos gravamenekkel telt beszédet tartott, röviden megje­
lölve a községi orvos szomorú helyzetét, kérte, hogy a 
megindítandó mozgalom alkalmával saját befolyását ne 
tagadja meg. A tanár ur röviden ecsetelte, hogy a mi­
nisztériumban, az uj törvényjavaslatban ezen körülmények 
tekintetbe lesznek véve, s hiszi, hogy az államosítás 
hasonlithatlanul jobb helyzetbe fogja hozni a községi 
orvost. A mulatság nem hivatalos része reggelig tartott, 
jó kedv, fesztelen társalgás és a paciensek teljes hiánya 
jellemzé a fényesen sikerült estét. Medikus.

Uj doktor. Hirmann Ferenc a bács almási szol- 
gabirósághoz beosztott közigazgatási joggyakornok, a 
budapesti tud. egyetemen jogtudor!á avattatott.



Táncfüzérke. A f. hó 29-én a „Vadászkürt“ 
szálló összes termeiben tartandó táncmulatság meghívóit 
a rendező bizottság, nagy elfoglaltsága folytán, csak 
tegnapelőtt küldhette szét. A bizottság felhívja azokat, 
akik tévedésből meghivót nem kaptak, hogy Szemző 
Károly úrhoz forduljanak, ki készséggel fog megfelelni 
a megkereséseknek.

Felülfizetések. A zombori népköri iparos da- 
lárd által f. évi ápril hó 19-én másodízben rendezett 
műkedvelői szinielőadás alkalmával felülfizettek: özv. 
Merstetter Nándorné 1 frt 20 kr, Zimmermann Gyula 
1 frt, Bagyik János 60 kr, Nagy Bálintné 50 kr, Kulits 
Antónia 50 kr, Mikulasko Vilmos 50 kr, Karkisch März 
Mária 40 kr, Fogadják a tisztelt felülfizetők a dalárda 
hálás köszönetét.

A déronyai kolduló cigányok. Jól ment 
a dolguk eddig a déronyai kolduló cigányoknak. Vagy 
százötvenen vannak s a környék könyörületességéből 
szépen fentartották magukat. Azt hitték, hogy ez mindig 
igy fog tartani s az öreg dádé is nyugodtan hajtotta le 
örök nyugalomra fejét, mert meg volt győződve, hogy 
gyerekeinek, meg unokáinak nem lesz mit ehetniök, 
szóval, hogy szép örökséget hagyott rájuk, amiből nem 
sok fáradsággal „cigányosan“ meg lehet élni. Az uj köz­
ségio- rendőrség azonban a körmükre koppantott s betil­
totta a sátrak barna lakóinak az élet küzdelmeiben való 
részvétel ilyen módját. A cigányok kétségbe vannak 
esve, hogy az ő jogos foglalkozásuktól szentségtelen 
kézzel eltiltattak. Jogaikat mindenáron vissza akarják 
szerezni. Összeült a tanács. „Lázadjunk fel" kiálták. A 
józanabbak nem találták ezt célirányosnak. „Úgy hát 
csatlakozzunk a május elsei szocialista mozgalomhoz.“ 
„De mikor ilyen Bácsmegyében nincs“ szólott egy tudós 
vén. „Úgy hát kérjük meg a megye alispánját, hogy 
segítsen bajunkon s helyezzen vissza ősi jogainkba.“ Ezt 
elfogadták. Ebben van most végső reményük.

A végrehajtók állásának és ügykörüknek rend­
szeresítésével az igazságügyi minisztériumban már fog­
lalkoznak. A kidolgozandó törvényjavaslat a közönség 
érdekét is jobban kielégíti s a végrehajtók helyzetén 
is javít.

Választási névjegyzék. A belügyminiszter 
fölhívta úgy a megyei mint a városi központi választ­
mányt, hogy az orsz. képviselőt választók névjegyzékét 
igazítsák ki. Az ennek alapján kiigazítandó s megálla­
pítandó névjegyzék lesz majd érvényes a következő 
képviselő választásoknál.

Hímen. Lőwy Ignác, csávolyi kereskedő, elje­
gyezte Horschetzky Szidóniát, Gelléri József, horgosi 
állomásfőnök leányát.

Választmányi ülés. Bács-Bodrogh t. e. vár­
megyék állandó választmánya, a közgyűlésen felveendő 
tárgyaknak tárgyalásra való előkészítése céljából, f. évi 
május hó 5-én d. u. 5 órakor ülést tart.

Hivatalos látogatás. Hajdú Antal kir. táblai 
biró m. hó 28-án városunkban tartózkodott, mely alka­
lommal megvizsgálta a törvényszékünknél folyó telek­
könyvi betétszerkesztési munkálatokat.

Elhunytak névsora 1891. évi ápril 26—30-ig : 
1891. április 26 án: Csernyetits Mija, 29 éves, szabó. 
Belváros 174. házszám. — 27 én: Bogisits Jákó, 10 
hónapos, napszámos fia, Bánát ktilv. 466. szám. Anisits 
György, 2 hetes, napszámos fia, Bánát külv. 350. szám. 
Lugomerszky Lázár 8 hetes, földmives fia, Lugomerszky- 
szállás. Kálits Anka, földmives leánya, Felső-szállás. 
Pancsics Teza, 4 éves, iparos leánya, Bánát külv. 582. 
szám. ifj. Baranyai Gyula, 7 éves, tisztviselő fia, Felső­
város, 62. szám. — 28-án: Banya Andrásné szül. Ta- 
masits Kóza, 51 éves, csizmadia neje, Szelencse 276.

metlen a mi városi parlamentünk, hogy az észrevételeket 
meg ne hallgatná s ha jók, el ne fogadná. Az utibizto 
sokat vizsgáló bizottság tagjainak számát párosra hatá 
rozták. Ez ellen szólaltak fel többen.

— Legyen a bizottság tagja Szabó Laci is.
— Hát ennyire vagyunk már — szólalt fel egy 

mellettem ülő városatya — ezt a dühös ellenzéki ember: 
is le akarják kenyerezui. Félelmetes ember lehet az mégis.

Pedig Szabó Lacit egyhangúlag beválasztották 
bizottságba. A megsértett városatya lehangoltan hagyta 
el a termet s csak akkor békült ki, mikor megmagya­
rázták neki, hogy nem a zentai, hanem a zombori Szabó 
Laciról, városunk másodmérnökéről volt szó.

A budapesti vígszínház is szóba került, kapcsola­
tosan a — zombori kockakövezéssel. S akik azt hiszik, 
hogy ezt a két dolgot nem lehet hasonlatba állítani, 
csalódnak, mert Barthal ur kiindulva az idegenek for­
galma emelésének szükségességéből — Pesten vígszín­
házzal, nálunk meg jó kövezéssel lehet a dolgon lendí­
teni — a városi kövezési programúira vonatkozólag egy- 
pár igen okos megjegyzést tett, amit a közgyűlés meg- 
vitatandónak határozott.

A színházból a temetőbe jutottunk. Ki gondol a 
halottakra ? ki más, mint a városi főorvos. Tárgyilago­
san szépen kifejtette, hogy a halottak utjának, akarom 
mondani utcájának kikövezése elsőrendű fontosságú s 
ha egyáltalán kövezünk, hát azé az utcáé mindenek- 
felett az elsőség.

Könny gyűlt Sácó barátom szemébe is:
— Igaza van, nem akarom, hogy az a négy fekete 

ló ott hagyjon valahol a sárban, ha majd valamikor rám 
kerül a sor.

Az artézi kútnak meg szerepelni kell, anélkül nincs 
közgyűlés. Barthal ur szakszerűen fejtette ki, hogy egy 
második medencének felállítása nem fogja azt eredmé­
nyezni, hogy nem lesz elegendő viz, az meg határozott 
előny lesz, hogy az elvezetés által a viz elveszti kén­
szagát s kellemesebb, ihatóbb lesz. A határozás előtt 
meghallgatják az artézi király véleményét.

szám. 90 en : Petrovits Stevóné szül. Andriits Kata, 
37 éves, napszámos neje. Cservenka 488. szám. Buba- 
kits Lázár, 3 hetes földm. fia, Bukováci-szállás. — 30-án : 
Balogh Anna, 5 hetes, törvénytelen gyermek, Felsőváros.

Városi ügyek.
Városi közgyűlés.

— April 29-én. —

Mikor az elég népes közgyűlést megláttam, nem 
tudtam hamarjában megmagyarázni a látogatottság okát. 
Végig futom a tárgysorozatot, a 34. pont igy szól: So­
mogy és Szatmár vármegyék átiratai a közigazgatás ál­
lamosítását tárgyazó törvényjavaslat pártolása iránt. Hát 
ez az oka. Gondolkozóba estem s összeszedve minden 
lavateri tudományomat, vizsgáltam az arcokat, melyikből 
néz ki egy hatalmas beszéd pro vagy — hiszen az ör­
dög nem alszik — contra.

Mellettem illő kedves barátom szemei vérben fo­
rogtak, homloka gyöngyözött, hatalmas melle gyorsabb 
tempókban végezte mozgását. Ahá! Itt a bűnös.

— Beszélsz, hozassak stenografust ?
Mérgesen rám nézett, úgy összezsugorodtam ettől 

a tekintettől, hogy csak a fejem látszott a zöld terítő 
felett. Az egész ülés alatt nem mertem többet 
terpellálni.

A 34. pontnál nem állt fel senki sem. Nevezett 
megyék átiratát egyszerűen tudomásul vették.

Ellene nem szólt senki, mert megyénkben általá-
mellette be- 
is mindenki

megin-

nem
nosan helyeslik az állami közigazgatást, 
szélni meg felesleges lett volna, mikor úgy 
mellette van.

Különben ezen a közgyűlésen csupa olyan tárgy 
került szőnyegre, amit mindenki helyeselt. Mikor a köz­
gyűlés egy tanácsnoknak elismerést szavazott buzgó mű­
ködéséért, melyet a hivatalos órákon kívül is folytatott, I teles közül besoroztatok az 1-ső korosztályba 33, a má-

Egypár választás ejtetett meg, no meg a lovak 
megkapják az aszfaltot.

A részletes tudósítást a következőkben adjuk :
A tárgysorozat főbb pontjaiból említjük a követ­

kezőket.
A polgármesteri jelentés. Szószerinti szövege a kö­

vetkező :
Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság i
Folyó évi ápril havi jelentésemet tiszteletteljesen 

a következőkben terjesztem elő:
A közigazgatási iktatóba befolyt ügydarabok közül 

múlt hó végén hátralékban volt 1148, e hóban beérke­
zett 1126, összesen elintézendő volt tehát 2274 ügyda­
rab, melyből 1511 elintéztetvén, hátralékos 763.

Az árvaszéki ügydarabok közül március hó végén 
elintézetlen volt 352, e hó folyamán beérkezett 214. 
Ezen összesen 566 ügydarabból 363 elintéztetvén, hát­
ralékban van 203.

A községi bíróságnál a múlt hóban beérkezett 228 
tigyszám elintéztetvén, hátralék nincs.

A kapitányi hivatalnál a múlt hó folyamán beér­
kezett 610 ügydarab közül 578 elintéztetvén, hátralék 
ban van 32.

A közbiztonság állapota e hóban kielégítő volt 
tűzeset volt kettő. Eltoloncoltatott a város területéről 
két, áttoloncoltatott kilenc egyén.

A közegészségügyi viszonyok e hó folyamán ked 
vezőek voltak. Néhány szórványosan fellépett roncsoló 
toroklob és vörheny esettől eltekintve, ragályos vagy 
járványos betegségek nem fordultak elő.

Befolyt a múlt hó folyamán:
Állami adóban.......................... 8970 frt 43 kr.
Városi pótadó.......................... 2920 frt 49 kr.
Úti adó........................................... 172 frt 47 kr.
Birtokváltozási illeték ... 57 frt 25 kr.
A házipénztár pénzkészlete e hó végén 15,212 

frt 07 kr.
E kedvező pénztári állapottal szemben azonban 

kötelességemnek tartom jelenteni, miszerint a javadalmi 
hivatalnak a szabályok értelmében tett időszaki jelenté­
seiből azon kedvezőtlen körülmény észlelhető, miszerint 
a fogyasztási és italmérési adóbérletek, úgyszintén a 
helypénzszedési jog jövedelmei a folyó év első negye­
dében a korábbi évek hasonidőszakbeli jövedelmeihez 
képest körülbelül 6000 frtuyi kevesebblettel záródtak. 
E kedvezőtlen jelenség első sorban a bornak a múlt évi 
silány termés következtében történt megdrágulásában, 
részben azonban a márciusi, vásárnak kedvezőtlen idő 
okozta gyenge látogatottságiban találja magyarázatát. A 
múlt évinél kedvezőbb bortermés esetén azonban az ed­
digi veszteség helyrepótlása remélhető.

A honvédlaktanya építését a vállalkozó e hóban 
megkezdvén, a jelenleg még folyamatban levő alapozási 
munkálatnál tapasztaltatott, miszerint a talaj feltöltött 
és porhanyó volta miatt a remélt hordképességgel nem 
bir s ennélfogva a költségvetésileg előirányzott alapozási 
mélység elégtelen. Az ennek folytán felmerülő több ala­
pozásnak körülbelül 4000 frtnyi költsége azonban vál­
lalkozónak az előirányzott vállalati összegből való ár­
leengedésében fedezetet talál.

A lefolyt hó első napjaiban megtartott fősorozás 
eredményeként jelentem, miszerint 360 felhívott hadkö-

csak egy maliciózus megjegyzést hallottam:
Könnyű annak dolgozni, aki se a bort nem 

szereti, se nem szerelmes.
Persze ez helytelen, mert dolgozni kell, ne tessék 

tehát bort inni, meg szerelmesnek lenni. Ezt ugyan alá 
lehet iini, de betartani ... az már más.

Az utibiztosi állásra vonatkozó szabályrendeletet 
szédítő gyorsasággal — de azért alaposan — referálta 
el az előadó. Fessék igy észrevételeket tenni.

1 edig lehet, csak figyelni kell. Nem olyan türel-

sodikba 8 és a harmadikba 18, összesen 59 egyén, fe­
lülvizsgálatra küldetett 27, töröltetett 8, fegyverképte­
lennek találtatott 26, igazoltan távol volt 27. igazolat­
lanul 52, trachomásnak találtatott 22 hadköteles

Ez alkalommal nem mulaszthatom el elismerésemet 
kifejezni azon kiváló ügybuzgóság és szakavatott mű­
ködés felett, melyet Gyurisits György tanácsnok ur a 
közigazgatásnak úgy ezen most említett ágában vala­
mint a nyihánositási eljárás folytán tetemesen felszapo­
rodott és hivatalos órákon kivül és nagy erőfeszítést 
igénylő árvaügyek elintézése körül tanúsított.

Az előadottak után azon tiszteletteljes kérelmet

intézem a tekintetes törvényhatósági bizottsághoz, 
szerint jelentésemet tudomásul venni méltóztassék.’ 

Helyeslőleg tudomásul vétetik.
A honvédelmi miniszter hozzájárult a honvédlak­

tanyának október hó 31-ig terjedő kiépítéséhez.
A kereskedelemügyi miniszter rendeleté alapján az 

utibiztos hatásköre iránt végkimeritő szabályrendelet 
alkottatott.

Azon határozatot, mely szerint az 1890. és 1891. 
évekre az árvatári tartalék-alapjövedelméből 1050—1050 
frt lesz a közigazgatási költségek fedezésére fordítható. 
a belügyminiszter jóváhagyta, épugy Zsivánovits Samu 
bizottsági tagnak a javadalmi bizottságnál teljesített mii 
ködése fejében megszavazott jutalmat.

A Postics Máté nyugdíjaztatása folytán megürült 
kapitánysági irodatiszti állásra Römer Manó péntári tiszt, 
ennek helyébe Konyovits Péter, a Dsinits Lukács ne­
gyedmester nyugdíjaztatása folytán megürült állásra Pe 
kánovits Sándor egyhangúlag megválasztattak.

A házipénztár és a város kezelése alatt álló városi 
alapok zárszámadásai, melyeket alább részletesebben is­
mertetünk, észrevétel nélkül jóváhagyattak.

A raktárépület telkén kőolajpince és kocsiszín fog 
épülni, a többi városi építkezések folytán eszközölt le­
bontásoknál nyert anyagból, fedezetül pedig az állami 
adónál elért megtakarítás fog szolgálni.

Az artézi-kut vizének az Erzsébettérre leendő át­
vezetése iránti ügyben az állandó választmány a gazda­
sági és pénzügyi bizottság javaslatától eltérőleg Zsig­
mondi Bélát véli mint szakértőt meghallgatni.

Barthal annak előrebocsátásával, hogy elfogadja az 
állandó választmány javaslatát, hosszabb beszédet tartott 
az artézi kútról, annak vízfogyasztásáról stb. Minthogy 
azonban elleninditványt nem tett, a javaslat egyhangú 
lag elfogadtatott.

A vásártér és a Deák-körut lakosai örömmel fo 
gadhatják azon két határozatot, melyek egyikével a 
vásártér, másikával pedig a Deák-körut nyáriutja a kocsi- 
közlekedés elől elzáratott. Akit sorsa arra késztet, hogy 
ezen a vidékeken lakjék, csak emlékként fogja jövőre 
őrizni azon szép televényföld porfellegeket, melyektől 
őt, városunk gazdasági érdekeit a köztisztasági és köz­
egészségügyi érdekekkel összeegyeztetni tudó törvény- 
hatósági bizottságának mai egyhangúlag hozott határozata 
megszabadította.

A jövő évek kockakövezési programmja megálla- 
pittatott olykép, hogy a Gromon-utca, Trefort, Erzsébet 
és Deák Ferenc-köruti vonal a vármegye kapujáig lesz 
iiburkolandó.

A bérkocsiállomásoknak aszfalttal leendő burkolása 
elhatároztatott.

A színházat a szinügyi bizottság javaslatához ké­
jest az 189’/.j. idényre Veszprémi Jenő színigazgatónak 
engedték át.

A törvényhatósági úthálózatba felvett dűlőutak kér­
désében a gazdasági és pénzügyi bizottságnak már múlt 
számunkban ismertetett javaslata fogadtatott el.

A szerb nemzeti színház részére a város még 
1862-ben 2251 frt 20 krnyi alapítványt tett. Minthogy 
azonban ezután 6% kamatot kell fizetni, a közgyűlés 
ezen kölcsön felmondását és a vágóhídi kölcsön kész­
letéből leendő kifizetését elhatározta.

Az 1884/--ben készült belvizszabályozási tervekért 
Bácsvármegyének járó 300 frt 12 kr költség megtérítése 
elhatároztatott.

Több csekélyebb jelentőségű ügy elintézése után 
a közgyűlés ’/4 1-kor véget ért.

Zombor város vagyona. Az 1890. évi zár­
számadásokból vesszük a következő adatokat. 1890. évi 
dec. 31 én Zombor város vagyona volt: 2025 hold szán­
tóföld, 22 hold csárdaföld, 16 hold erdő, 19 hold bel­
telek és kertek, 193 hold legelő, 33 hold nádas, 748 
hold mocsár, 45 hold gödör, 8 hold kórházalap-föld, 17 
hold diszkért és faiskola, összesen 601.000 frt értékben, 
épületek : városháza 25000 frt, színház és vendéglő 40.000 
frt, tüzoltóistáló 5000 frt, honvédlaktanya 38600 frt. 
sörház 6000 frt, raktár 800 frt, cservenkai bérház 2000 
frt, csendőrlaktanya 4000 frt, vágóhíd 35000 frt, Ferene- 
József laktanya 312000 frt, kórház 10000 frt, szegény- 
menház 11800 frt, apróbb épületek 7900 frt, regálevált- 
ság 640.591 frt 20 kr, halászati jog 4200 frt, vadászati 
jog 21240 frt, helypénzszedési jog 168.204 frt, kövezet- 
vámszedési jog 407.900 frt, szerelvények, eszközök, 
termények, készpénz követelések 113.120 frt, az összes 
vagyon 2.454,702 frt US kr. Ezzel szemben a teher : 
kölcsönök az osztrák magyar banknál 280.169 frt, a 
pesti kereskedelmi banknál 395.604 frt, egyéb teher 
5926 frt, összes teher: 681.704 frt 01 kr, a város tiszta 
vagyona tehát: 1.772,697 frt 72 kr.

Dűlőutak rendezése. Zombor sz. kir. város 
közönsége által ápr. 29-én tartott rendes közgyűlésében 
a törvényhatósági úthálózatba az 1890. év folyamán 
felvett dűlőutak rendezése iránt hozott határozat mint 
közérdekű meghirdettetik f. é. április hó 30-ik napjától 
számított 15 napon át dr. Gertinger Pál aljegyző hiva­
talos helyiségében közszemlére kitétetik, az a hivata­
los órák alatt betekinthető és ellene felebbezések ugyan­
ezen idő alatt a városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Közszemlére! kitétel. Zombor sz. kir. város 
közönsége ápr. 29-én tartott rendes közgyűlésében az 
úti biztosi állás iránt szabályrendeletet alkotván, ezen 
szabályrendelet f. évi április hó 30 ától számított 30 
napon át dr. Gertinger Pál aljegyző hivatalos helyisé­
gében közszemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt 
betekinthető, és ellene fellebbezések ugyanezen idő alatt 
a városi tanácshoz címezve benyújthatók.

Művészet és irodalom.
Centralizáció és Önkormányzat. Észre 

vételek a közigazgatási törvényjavaslatra. Irta dr. Szo- 
kolay István. Budapest, 1891. Athenaeum. — Az elmé­
ket jelenleg Magyarországban, mindenekfelett s majdnem 
kizárólag, a közigazgatás reformkérdésének megoldása 
foglalkoztatja. Ez feladata a Szokolay imént megjelent 
munkájának is. A parlamentárizmus alapját képező mi­
niszteri felelősség természetéből vonja le a következtetést 
az adminisztráció rendszerének alakítására. Azt csak 
erőteljes kormányzat s összpontosított hatalom mellett 
tartja valósithatónak, a mely t. i. képes legyen a köz­
igazgatásban rendet csinálni, tökéletesbülést eszközölni, 
egyszersmind az autonómiával visszaélő divergens elemek
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törekvéseit féken tartani. Ez okból a centralizáció elvét 
hirdeti, — de illő szövetségben az önkormányzattal A 
parlamentárizmust csak a municipiumokkal tartja ősz 
szcférhetetlennek; de a centralizáció elvét alkalmaz 
hatónak az önkormányzat mellett. Azonban a centrali 
záció merevségét megtámadja, azt károsnak nyilvánítja 
s azért követeli, hogy az állami hatalom alatt álló köz 
igazgatás köréből eltávolíttassanak s külön bírósági kö 
zegekhez utasittassanak mindazon ügyek, melyek u»v 
a közönség, mint a köztisztviselők jogérdekeit s jogbiz^ 
tmiságát közvetlenül érintik, milyenek nevezetesen a 
vitás közigazgatásjogi kérdések, a fegyelmi ügyek stb. 
Ezen ügyek hatáskörének szervezésével tüzetesen foo 
lalkozik. a miniszteri javaslatnak több ebbeli hiányát 
tüntetvén ki. Az adminisztráció szervezésének egyszerű 
Bitesére s egyöntetűségére is hoz fel reformjavaslatokat 
- szemben a miniszteri javaslat hiányos rendelkezéseivel 
Es azon intézményeket, melyeket az állami igazgatósban 
s az autonómiában létesittetni sürgeti — számos adatok­
kal illusztrálja, melyeket az előbaladottabb eurónai álla­
muk szervezéséből merített. 1

m^fet*éíehu»,n a'rövíbbér * dicshJmM®‘ « akkor

*,étm5—
nak, hogy Grosehmidt bácsi ’ előszed! * ™agam an‘ 
beturendszerint hatszorta annyi hírneves \ Zenelex!kont s 
epug-y, mint mikor valaki s L.Ó fei) zeneszerzőt idéz,
szánt cikksorozatot Fraknóiból böngéz^kitarSuIat részére
esetbe^Km 12 SÄ ,mni ~ mórt =z 

e?J»b, a tárgyra „em tartozó
bácsi seged eszközeivel összemorzsol ’ Schmidt
Grosehmidt ur aÜár°"három tÖ,ei!V ugyan alapíthat 
többé nem fogok vele kikezdeni.'1^01'Vatonumot :l jövőben, 

Nehogy azonban mások is oly csalhatatlanoknak

jónál találtatott. Ki a múltakból tudja, hogy eeves köz 
veftottok el’k4P t8ítéDt a ta^ositás’ mi visméSek^ö-
ettettek el és mily panaszok fordultak elő • az bizo

1^1 csadálk°zm fog azon, hogy a mi határunk tago- 
négy rövid hónap alatt lett keresztül vive &Asitása

BŰD.3 PESTI SÉTA.

Wgyjék véleményüket idézem e«vit- ?/ «»'f »«»"»""»"
Weber 0. M szavait • w,.,- V ‘S'nagy°bb zeneszerző
ein eingebildeter Narr.“” ’ ' UV unfeh,bar hűlt, ist

Paul Kálmán.

1891. ápr. 29.
Ne tessék megütközni, hogy én mindig sétálok 

Azt tartom, hogy aki látni akar, annak oda kell mennie’ 
a hol a Iatnl val6 van> s mivel a hegy sem ment Maho’ 
medhez. nekem is meg kellett mozdulnom, hogy az 
állatkiállitást és vásárt megnézzem.

Nem a villamos vasúton és az omnibuszon ékes­
kedő felirat csábított engem erre, hanem az az időada­
ton nagy deszkakerítés, ami a városliget szélén elfogja 
az utat. Meg akartam tudni, érdemes volt-e a járkálok
Htjába rakni azt a sok cölöpöt, meg deszkát __ Meg
kell vallanom: megérdemelte a helyet. Olyan gyönyörű 
barmokat láttám ott, hogy szinte bóknak vettem volna 
ha valaki avval, a máskor fölháboritó titulussal tisztelt 
volna meg, hogy: barom! No de elragadtatásomnak 
— bál Isten . nem kellett ilyen erős negativ módon 
kifejezést adnom, s azzal a meggyőződéssel távoztam 
hogy gyarapodunk e
térén, s egész boldog nemzet lehetnénk’ csak a király- 
himnuszt nyélbe tudtuk volna már ütni!

Király-himnusz! Szegény Jókayi’ Elverték, meg 
összevissza csókoltak egyszerre. A sok verés meg csók 
mégis csak azt bizonyította, hogy a magyar nemzet lel­
kesedését, a minek egy király-himnuszban vissza kell 
tükröződül, senki se képes úgy kifejezni, mint Jókay 
Majd ir másikat, magyarabbat.

I'ctlig tud ám még .ez a magyar nép lelkesedni 
sut meg lelkesítem is. Es nem csupán a dalaival a 
cigányzenéjével, a táncával, meg az asszonyai szép sze­
mével, hanem a szellemének megnyilatkozásával is 
Lejön hozzánk egy norvég Író, a kinek hideg a hazája 
merev az erkölcse, mélyek a gondolatai, de aranyos jó 
a szive. (Ezt a tulajdonságait ő drámába önti, s a szin-

Megyei élet.
(Községi ügyek 1891. ápril 26.

ryűlés. -

™ mu Keresztül vive Asek in?í T í“646™71 hosszúságban eszközölt utánmérí 
sek alka mával egyetlen egy panasz sem emeltetett aziránt 
hogy a kiosztott földterület nem a megfelelő hS 
osztatott ki vagy kisebb a kelletinél. PappgLászló büsíke 
lehet munkájára úgyszintén Szondy Mátyás, ki már 
P ílf«ztáSti megflő.ző tárgyalások alkalmával megnyerte 
állóhel é|g'iek 0S.zíatlan rokonszenvét, és most is, I meg- 
á lóhelyhez vezető ut, és a tizenhat hold fölösleg földnek
attólf°éftáSa kerdéseiben (iskola építtetik) ritka tapin­

tattal és igazságszeretettel járt el — a községet mLra 
iránt a legőszintébb hálára kötelezte. — A községi je»vző
"e"lg7S7retŐ, eSte tartott banketten azért Így-
szene let pohárral köszöntötte őt fel az illető szónok
adin6 6 e^Ütt PaPP Lászlót is, azon óhajtással, hogy
sok ilvrn, é1f...0rszágunkaak sok ilyen kitűnő bírót, és 
sok ilyen kitűnő mérnököt.
a kíwSldiÖ/n ! S°/okat irom> a hitelesítő urak, átellenben 
a kozségbáz tanácstermében, rémitő tudományos apna- 
íatussa1 — jegyzőkönyvet vesznek föl. Szondy, a Máíia-
citáliaa a apn ®zaZÓta h°,ZOtt összes urbéri törvénycikket 
citáJja — I ompéry az előtte fekvő rémséges na/v man-
C k rSár^ éS ,?apP - mélabLn Bi 
uonilokát. Ha kocsizorej hallatszik, mindhárman

Ó-Becse,
r r, .^rmentesitő-tiírsulatnnk. - Dalköri 
Iskoialatogatas. — Műkedvelői előadás.

és na K°ZtS,égUnk 4kéPviseIőtestületének rég volt oly zajos

kö“X8een ^ P^^Ä kef hltÄgnek I ItrkänLfft^iÄ^-
a korábbfk" dé°lg0t ™egél'thessük, vissza kell térnünk CsavarÍam a’ dolgot“- SzondyvJprbaj^-^"ítaTa 
frtot taU °Hégl gJÜléS aZOn határozatára, mely 600 Van ~ ^ baja, mely vág/ az egyik, vagy a más k 
ho<-y kálváriáiét m,6gla 1Óm' kat.h\ bitközségnek azért, n de .m,ndenesetre egyiknek — halálával fo^végződni 
elzárja és a kö/ső^f a Tf8"11 Indóházhoz vezető utat íogadásuk van — hallatlan konoksággal vitatott
ut iában áll íi t(?vább fejlődésének is maholnap kéldésben létrejött fogadásuk, mely úgy áll: hogy ha
Ä“ ÄÄiS.“ »ün e,«iP I megeszem a fUe.’S £

ÄS*Ä ™iü! M «• Viulalványozui 600 frtotal.

litt lf ■állv4n»- tuMüäkt“;;3 töXi
eidekbe vágó úgy s nem felekezeti. g

De nem igy a mi szerb testvéreink1 Ezek felekp
* "-»-célra kérnek neki

j. v,. ° wi.y'soaia Tejemet . Már ne-dig azt hiszem tek. szerkesztő ur, ha egyik vagy másik

S3, S - “
Különben — Isten tartsa őket!

elve eíTtufsLh paritáfnak 1;ossz helyen alkalmazott 
elve ez A tulsagha menés mindenben visszatetsző.

A hosszas vita végre is azzal fejeztetett he i,no.„
tot “Xk Iá éWe‘ “ “ j8v<i »«'ésre nipolto
ot el Ezek utón nagyon valószínű, hogy a róm. katli

hitielekezet lemond a felajánlt 600 frtról és 
regi kálváriáját. S

Ugyancsak élénk
fwtttn0SN Páíér megváltása is Végül á többség 3000 

than állapítja azt meg Fonyó plébános hajlandó ebbe
kifogása/UI’ ,a aZ él'Sekl hatóságnak nem lesz ellene 

Különben izgalmas jelenetekben gazdag ülés

Vármegyei közgyűlés.
Öméltósága a vármegyei főispán ur, több 

. surg‘os ügynek letárgyalhatása végett rendkívüli 
megtartja közgyűlésnek összehívását találván szükségesnek,

vita tárgyát képezte a r. kath P”6/ J,ata™aPjául folyó évi május hó 6-ik nap- 
' • ” atl,‘ 1 janak délelőtti 10 óráját tűzte ki. — Tárgyak

szahAIväUgiTiüi-Ztf] in,tézvén^’ melylyel a tűzrendészet! 
szabály rendelet o. §-ának módosítását és az 1879 évi
ÍomqoiC- b- § a alapján történt életbeléptetését tudató
ÖL bi““s¥ jelentés jé,á.no-vnn o „ “r,.- v y;;----7“"** uies volt I , ' 77— j uiz.uusagi jei■ °y,aa. ( he en a •-1 /szuszabalyozást társulat“ közgyűlése bagyólag lett tudomásul vétele — közöltetik. 

is. naios volna meirliatározni miÁto « I Boliip’vminisvtpvi íniA^trA«., « zpadou mutatja meg a közönségnek.)
lünk egy , , .. - , - , Es végig nézi ná-

-- üaiabjat, a melynek előadási nyelvét nem 
tudja, es mégis megérti s félrohan a színpadra össze- 

.CSokolni a szereplőket. Oh azt látni kellett volna 
azt lemn nem lehet. S aztán Ibszen is, mint mindenki’

JaU™k miat VC!,ldég egyszer megfordul, avval bu-
aikr/C tja m CSak kelleruesen eltöltött idő tud az 
ajkia csalni: - a viszontlátásig!
lárhni/ uIöDbe!\ “gyanezt mondta fölszállásakor Coermont
csmíőiéS// Je llCg, még jtt Produkálja magát az 
niDji “ ' j Áze!t. mond°m még, mert bizony az a pa-
niellctt btn ™ ,TS aiaP'a az életfentartásnak, a mi 
kénytelen i- 6311 ,e jetli,e késö vénségre számítani. Ön- 
magasból hu niegb°rzadt az ember, mikor a 700 méter 
paszí a ÍTV\ 6g és föld között lebegett, beleka-
S 5 mad2”:,,:be’ ",eg 8 <W

is. Bajos volna meghatározni, hogy mié.a néznek Iá ka? 
szeme a felső érdekeltek az ahóllal, de az tény ho/v 
nincs ülés a nélkül, hogy egymásra ne törnének^’ 

prí pulesen ismét szembe nézett a két érdekeltség
viftél 1 1“ a fdsok g/őztek. amennyiben keresztül
vittek azt a határozatot, hogy a székhely Ó-Becséről
Zeiitara helyeztessék át. Érdekes a dologban, hogy az 
also eidekeltek Moholynak, mint központnak felajlnlot- 
tak a székhelyet és a jó moholyiak azt nem fogadták el. ([)

, 7Z?,nían’,"imt halljuk, a határozat meg lesz Ó-Becse 
részéről fellebbezve.

Még egy gyűlés azon a héten!
Az O Becsei polgári magyar dalkör“ tartó 24-én 

választmányi ülését, melyből felemlíthetjük az elnök 
azon jelentését, hogy a dalkör által rendelt díszokleve­
lek alapja megérkezett, a nyomása jövő héten elkészül

oil t bphgyminiszteri intézvény a húsvágás tárgyában 
alkotott szabályrendelet módosítása iránt.

! .... A megyebeli közigazgatási bizottságnak a hódsághi 
jáias foszolgabirája ellen, a saját kérelmére megindított 
tegyelmi eljárás megszüntetését közlő 638/1891 számú 
jelentése.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarának vélemé- 
gyában6 6ntéSe & bezdaui iPartestölet alapszabályai tár-

Alispáni jelentés az ó-kanizsa martonosi csurgói 
útszakasz áthelyezése és ebből kifolyólag szükségessé 
vált további teendőkről.

Ó Sztapár község képviselőtestületének a község 
tulajdonát képező puszta föld eladási feltételeit megálla­
pító határozata.

PetrovoszeHó községének egy 60000 frtos hosszabb

megemlékezni. Mert legyen sza-
telen ví-yTk/z i/w’ f '’°SSZ udxarlók szokasa — kény­
had legalább annyi'cléHéSü1^?62“1" Mert legAen sza" I Jclcuut;si, meiy szerint dalkörünk az rOrszágos
kiteszem az újságba Sk1\ \eanem szeszélyeiért hogy dalárszövetség“-be felvétetett. Az indítványok közül még 
György napját dgbea-10KOón ^nTo ^ ^ Sz,eDt- f^emHthetjUh azt, hogy a kör jövő hóban fefénfképeí
legzápor tette tönkre Il ii f m 'Vercko' olJaű etl magfl és ugyanazon hóban 3 éves fenállása emlé-
l-‘- 16 uidonat-in blannmat o -,i.oo I kere 8zukebbkörű bankettet rendez.

Tankerületünk hivatalos iskolalátogatója dr. Zittl 
Róbert, prépost és temerini plébános, tanfelügyelői kör­
útját taitva, e hó 23 áu — csütörtökön — városunkba 
érkezett, hogy a róm. kath. iskolákat megvizsgálja. Pén­
teken a kiilrészi, szombaton pedig a belvárosi elemi is­
kolákat látogatta meg plébánosunk kíséretében és 
mindenütt megelégedésének adott kifejezést. Pénte­
ken délelőtt a tantestület tisztelgett nála, ki azt igen 
szívélyesen fogadta. — Mindenki a saját körét keresi 

I — mondá többek között a tanítói karhoz intézett beszé­
dében — én, ki kezdettől fogva tanító vagyok, és ta­
nítással foglalkozom, örömmel vagyok azon tanítók kö­
zött, kik felett való felügyelettel megbizattam; örömmel 
vagyok önök között is és kérni fogom a nagy Istent, 
hogy nehéz munkájukra áldását adja, mert hisz a tanító 
máshonnan alig várhat elismerést, jutalmat, mint az Égtől.

urnák kiesni,e,6 les. Ez. I.gygyel az elnökség meg I Bkesnjfaln község kép^etoestUMének a községi
yp.líí iránti ... v z. • i • , i P

, . . TT Iesz Ez Ügygyei az elnökség mes
bízatott. Ugyancsak elnök jelenti, hogy megkapta a hi 
vatalos jelentest, mely szerint dalkörünk az „Országos

hatót a múlt
10 ó. 15 p. 20 m.-perckor olyan 

■ie ujdonat-uj kalapomat, a mihez fog-
a ViOBszantóbb11, bj--“61“ láttam ' ? az .egészben az
Weo sem jósolta'

A

S az
úgy az az ügyetlen Falb még c.sak

viszontlátásig!
1 —11.

II v
nak

. ElJianiizott 
nienvt.71. b 
élvezliéssr, 

lga az "inlók 
izóban a

A zombori zenede.*)
a, ^egszó, s igy megvagyunk fosztva a 
dosehmidt ur kedélyeskedéseit továbbra 

gyan a végszó nem oly kedélyes, mint 
iut \agy a válasz — s ba nem csalódunk, 

;eni :,,vl ,llg} ilagosság Grosehmidt ur erős oldalá- 
Stoiiiélveski-d’-t "1 1Z°nyi,k’ nem egészen ment az a 
torban. (ill||: 'Ó ° s®™’ ámde sok mindent szabad az agg-
uiiit-s ...... körülmények között a fiatalabbnak

-Must azt-’^U°d beet Jovi, non licet bovi. 
gitval vlj.-k ‘Z dn ,laÉam a sor, hogy az ellenvégszó jo- 
ijedjen i,u.0. sze.marcaugoljam Grosehmidt bácsit. Ne 
,nt;knek s ll.l-'ua' tisztelője vagyok én a M at húsai t- 
Vait: I!;,/,] |,p,....(|^oni retorsioként felhasználni saját sza- 
zené.sz — kin a" e es enibei\ éppen nem hencegő, — jó 
"‘int annak a|7 szakértőnek, több hitelt adhatunk,
a2í;tn I,-,,,..- ‘ 1 ‘......... Pardon ! Grosehmidt bácsi, itt

,7- zavarban va^voktolhatnám k’
C^n kultii 
1 °m 1 'tosfhmidt

közlegelő iránti tulajdonjognak az urbéri birtokossá» 
javára kngazitásképen leendő tlkvezése. °

Kovács József és társai petrovoszellói lakosoknak 
a szegényebb sorsú lakosok számára cséplőhelyek ki­
jelölése tárgyában 66/1891. sz. a. hozott képviselőtestületi 
határozat ellen beadott felebbezése.

Titel község képviselőtestületének az ottani tüzoltó- 
egyesület részére évenként 800 frtnyi segélyt megszavazó 
4/1891. számú határozatának jóváhagyása.

A titeli és zsablyai járások községeinek tulajdonát 
képező rétföldek közös kezelésével megbízott rétkezelő 
bizottság kérelemleveie, melyben módosított alapszabá­
lyaik jóváhagyását kérik.

O Becse község képviselőtestületének határozata a 
vasúti indóházhoz vezető feljáró útba eső kálváriának 
áthelyezése és ebből felmerülő költségeknek fedezése iránt.

Zenta város közgyűlésének határozata a tiszai ár- 
mentesitő társulatba beválasztott tagok és az ellen Szárics 
Bertalan városi tiszti főügyész részéről beadott felebbezés 
iránt.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata aj midii míg vaiudi éneméi est, juráimat, mintáz ingtől. I . . h-epv íheiotesiuieteneií határozata a
A lelkes éljenzéssel kisért beszéd után őnagysága tiszai ármentesitő társulatba beválasztott tagok és az ellen 

egyes iskolai dolgokról beszélgetett; többek között meg- Bogár Károly ottani lak ős részéről beadott felebbezés iránt.
Karavukova község képviselőtestületének a község 

tulajdonát képező regale-kötvény értékesítése tárgyában 
hozott határozata.

Novoszelló község képviselőtestületének a közsé» 
kezelése alatt álló alapok kamatlábának leszállítása

dicsérte az újonnan épülő iskolát is, azonban erősen 
hangsúlyozta, hogy azok, valamint a régi tantermek is 
szellőző készülékkel volnának ellátandók.

Dr. Zittl vasárnap ment el Ó Becséről, hogy Föld­
váron folytassa iskolalátogatását. Már három hete utón i a,uu aiapoi
van, mert e főtankerületbez négy esperesi kerület tartozik, tárgyában hozott határozata.

H AO*\r T70 io ml xrl rxn h K ZI 1 inni ici i1.. 1 ! —______ __ I — . .

í/
mert a retorsiót nem is 

.p “Ennyiben azt sem tudom, melyik 
\a Ja • Aliid fent kiemelem, nem szándé- 

,'Zzil. a ininó" f u’at, e tdren követni, de jogom sincs 
olvastam. 1 a lvalo^a Eóza " .............

Iff 'tosebínidt°urnak^8,1’ mondJam’ hogy igaza
ó. eiv,1l s mao-im ■ , ,, teljesen meggyőzött hatalmai
v'J1 k,'Z'leni a'zeneakari/01!1; llogy ez évben meg 

‘7 tahin zeneovn.Vt /e,'?llat — zenedét — zenetanodat 
''tosehinidt 6ács‘" - aern, merem tenni, mert akkor 

Vb°gv foga] dCSl

’■"'nyitott semmi?t"1 mo.ndanh hogy Grosehmidt ur nem 
I .','r lllPg átmeov < nem ,LS lesz ez időszerint zenede, mert 
U./' Urat korona tqn°SCh.midt. bácsi Szabadkára s fölkéri 

j j ] ‘ unak, ki a legnagyobb készséggel
' a 'égszó. S ö8®nek tárgyalásával, a mostani alka-

Hogy valami vigabb dolgot is említsek, feljegyzem, 
hogy a dalkör színi osztálya áldozó csütörtökön színre 
hozza a „Vén bakancsos és fia a huszár“ című kitűnő, 
3 felv. népszínművet, melybe a karénekeket a dalkör 
énekli. Az útónná való héten pedig a „Házassági 3 pa- 

„ Illem könyvé “-bői ki- I rancs“ című vígjáték kerül előadásra. Az eredményről
majd megemlékezünk!

-S.—

tllf-y
Alszik.

Ijízg

"ini.,a

mondaná, nagy 
',na ‘s‘nes a zenéről.

balek ez a Paul,

Kis-Kér, 1891. ápril 26.
Tegnap volt a tagosítás hitelesítése. Megjelent:

Szondy Mátyás urbéri biró, Molnár Károly, Kolozsváry
Sándor főszolgabirák, Vibirál József szolgabiró, Jeney , Községi Kötelekbe való
Mihály megyei, Kursunt Antal vasúti, Pompéry Elemér felvétel után szedhető dijakról alkotott szabályrendelete 
hitelesítő, Papp László működő mérnökök, Szabó Imre Csurog község képviselőtestületének az árvatári
törvényszéki jegyző, Luszkánczy Bertalan kucurai, Szmiha hiányok megállapítása tárgyában hozott határozata és
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Zsablya község képviselőtestületének a község 
tulajdonát képező regale-kötvény értékesítése tárgyában 
hozott határozata.

Pivnica község képviselőtestületének a LŐbl Mór 
örököseivel az inség-kölcsön kiegyenlítése tárgyában 
kötött egyessége.

Tovarisova község javára Raits Milos ellen a tova- 
risovai 112. sz. t.Ikvi ingatlanokat terhelőleg bekebelezett 
követelés tlkvi kitörlése tárgyában beterjesztett jelentés.

Rigyica község képviselőtesf ületének a községi 
közlegelő tulajdonjogának az urbéri birtokosság javára 
leendő tlkvi bekebelezése iránt hozott határozata.

Petrovoszelló községének a községi kötelékbe való

Kálmán ó-kéri, Kiss Gyula ó-verbászi községi jegyzők, 
a szomszédos községek bírái, és számos vendég a közel­
és távoli vidékről. Mondanunk sem kell, hogy a mű­
ködő mérnöknek munkája föltétlenül, minden tekintetben

Perics Mladen ez elleni felebbezése.
Kula községének a községi személyzet létszámáról 

alkotott szabályrendelet 2. §. b) pontjának módosítása 
tárgyában hozott 4/1891. számú határozata.
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Petrovoszelló község képviselőtestületének a liba­
legelő eladása tárgyában hozott határozata.

Vármegyei árvaszék átteszi Lality község képviselő­
testületének az árvatár rendezése tárgyában hozott 
határozatát.

Ugyanaz átteszi Felső Szi lván község képviselő- 
testületének árvatári hiányok fedezésére felveendő kölcsön 
iránt hozott határozatát.

Albrecht Gyula ó-becsei rendőrbiztos felebbezése 
Ó-Becse község képviselőtestületének a rendőrbiztosi állás 
beszüntetése tárgyában hozott határozata ellen.

Sznopek Péter és társai t.-földvári tanítók felebbe­
zése a község képviselőtestületének a kert illetmény 
megvonása tárgyában hozott határozata ellen.

Dr. Mihájlovits Risztó és dr. Iíóth Zsigmond ó becsei 
községi orvosok felebbezése a községi képviselőtestületnek 
napidijaik megtagadása tárgyában hozott határozata ellen.

Rikkert Márton sztanisicsi lakos felebbezése a 
község képviselőtestületének marasztaló határozata ellen.

Benedek István felebbezése T.-Földvár község kép­
viselőtestületének az iskola udvar kibővítését megtagadó 
határozata ellen.

Horváth András felebbezése Tisza-Földvár község 
képviselőtestületének Pilisekéi- Borbála segélyezését meg­
tagadó határozata ellen.

Mészáros Antal felebbezése Pacsér község képvi­
selőtestületének a regále bérbevétele iránt hozott határo­
zata ellen.

Dr. Burtik Győző felebbezése Ada község képviselő 
testületének napidijait megtagadó határozata ellen.

Zányi József felebbezése Veprovác község képvi­
selőtestületének a kenderáztatási dijak tárgyában hozott 
határozata ellen.

Omelka János felebbezése Hódságh község kép­
viselőtestületének a nagyvendéglő bérbeadása tárgyában 
hozott határozata ellen.

Keszelbauer Károly felebbezése 0 Futták község 
képviselőtestületének kút építése tárgyában hozott hatá­
rozata ellen.

Janó Sándor tanító felebbezése T.-Földvár község 
képviselőtestületének a tanítói földek után eddig a köz­
ség által történt adófizetés beszüntetése tárgyában hozott 
határozata ellen.

Szende Lőrinc községi jegyző felebbezése Krusevlya 
község képviselőtestületének egy Írnok ideiglenes alkal­
mazását megtagadó határozata ellen.

Jablonszky Miksa felebbezése Ada község képvi­
selőtestületének Petrovácz Ferenc volt úrbéri jegyző 
díjazása tárgyában hozott határozata ellen.

T.-Földvár község képviselőtestületének Lovász 
István községi jegyzőnek fizetési pótlék megszavazása 
iránt hozott határozata.

Veprovác község a fogyasztási adókezelők díjazása 
tárgyában hozott határozata.

Prigl. Szt.-Iván község házeladás iránt hozott hatá­
rozata.

Glozsán község képviselőtestületének határozata 
1549 frt iskolák jókarban tartása végetti elajándékozása 
tárgyában.

Ugyanannak határozata 77 hold föld haszonbérének 
elajándékozása iránt.

Karavukova községének a közgyám fizetését meg­
állapító határozata.

Jankovác községének a kántori és tanítói állás el­
különítése tárgyában hozott határozata.

Szt.-Tamás község határozata a vásárbérlőnek el­
engedett bérösszeg tárgyában.

Prigl.-Szt Iván községének a kupuszinai tüzkáro 
sultak javára megszavazott 300 forint segély tárgyában 
hozott határozata.

Sztanisits községének a betétszerkesztési munkála­
toknál alkalmazandó napidijas tárgyában hozott határozata.

Déronya községének határozata a fogyasztási adó 
beszedéséért járó jutalék hovaforditása tárgyában.

R.-Militics községének határozata a fogyasztási adó 
beszedéséért járó jutalék hovaforditása tárgyában.

Csataaija községének a kincstári nagykorcsma 
megvétele tárgyában hozott határozata.

Filipova községének a közgyámtár kezeléséért járó 
dijak megállapítása tárgyában hozott határozata.

T.-Földvár községének vásárbér elengedése tárgyá­
ban hozott határozata.

Bezdán községének a községház kibővítése tárgyá­
ban hozott határozata.

rh
bízandó iruoki állás rendszeresítése tárgyában hozott 
határozata.

Kiszács községének kenderáztató létesítése tárgyá­
ban hozott határozata

Uj-Futták, Bulkesz, Vilova, Baracska, Csonopla, 
K.-Szt.-Iván, Lók és Gardinovce községeknek a községi 
rendőrség felállítása iránt alkotott szabályrendeletei.

Gardinovce községének Sztojkov Tyira és Javkov 
Péternek eladandó házhely iránt hozott határozata.

Titel községének Schmidt Rózának eladandó ház­
hely iránt hozott határozata.

Ugyanannak Szekulics Zsivánnak eladandó házhely 
iránt hozott határozata.

Karavukova, R. Militics és Kolluth községének az 
előfogatosokkal kötött szerződése.

0 Sztapár és Baracska községeknek az ideiglenesen 
felfogadott felelős őrökkel kötött szerződése.

Tisza Földvár község képviselőtestületének a bika­
istálló épitést megtagadó határozata.

Alsó-Kovil községében behajthatlan 296 frt 40 kr 
közmunkaváltságdij leírásba hozatala.

Lók községében behajthatlan 131 frt 29 kr köz­
munkaváltságdij leírásba hozatala.

Ada 1889. évi, Mélykút 1890. évi, Kanizsa 1887.,
1888. és 1889. évi, Filipova 1890. évi árvatári szám-
ädäSäi

Mohol le86—88., Bajmok 1887—88., Sztanisits 
1887—88., Kunbaja 1887—88., Borsód 1888, Csurogh 
1888., Bács 1889., Keruyaja 1889., Katymár 1889., 
Kulpin 1889., Lality 1889 , Rác-Militits 1889., Tataháza
1889. évi közpénztári számadásai; Csurogh 1889. évi 
szegény-alap, és alapítványi számadásai: Kula 1889. évi 
kórház-alap számadása; K.-Szt.-Iván 1890. évi alapítvány 
számadása; Bezdán 1882—87. évi községi iskola szám­
adásai ; Uj Soóve 1889. évi közpénztári számadásai.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó 28 án.
Schmausz Endre s. k.,

alispán.

d. u.

Monostnrszegh községének egy végrehajtással meg-

Tiszai vándordij alapszabálya.
A „Tiszai regatta szövetség“ f. évi junius 28-án 
3 órai kezdettel, a titeli Tiszán tartja ez évi ren­

des versenyét, mely alkalommal az újonnan alkotott 
,Tiszai vándordíj“ is, első Ízben való mérkőzés alá bo­
csáttató.

A nevezési bejelentések f. évi junius hó 7 éig be­
zárólag Rónay Jenő kir. tanácsos, tiszai regatta szövet­
ségi elnökhöz N.-Becskerekre (Magyarország, Torontál- 
vármegye) küldendők.

A vándordij alapszabályai a következők :
1. §. A „tiszai vándordij“-at a tiszai regatta-szövet­

séget alkotó evezős-egyletek által adományozott 500 frt 
értékű tiszteletdij képezi, mely egyelőre a szövetség el­
nökénél őriztetik és melyet bármely hazai vagy külföldi 
evezős-egylet elnyerhet, ha ezen díjra kitűzött s a jelen 
alapszabályok szerint érvényes versenyekben három íz­
ben egymásután győzött; de a nyerő fél tartozik viszont 
ezen dijat a szövetség által kitűzendő versenyekben 
további mérkőzés tárgyává tenni, miért is a dij birtoká­
ban csak addig marad, mig azt egy más egylet győzel­
mével el nem nyerte és igy tovább.

2. §. A „tiszai vándordíj“ versenyéről a szövetség 
igazgató-bizottsága emlékkönyvet vezet, melynek máso­
lata az egyes versenyek győzteseinek ki fog adatni.

3. §. A „tiszai vándordíj“-ra nem az egyes legény­
ségek, hanem az evezősök személyére tekintet nélkül 
maguk az egyletek versenyeznek.

4. §. A „tiszai vándordij “ra, kormányossal bíró 
4 evezős, legjobb minőségű (race boat) hajókkal, bár­
mely országbeli egylet mérkőzhet, ha a 25 frtban hajón­
ként megállapított nevezési dijat, valamint a hajó és 
(a pótevezősökkel 7 embert számítva) a legénység névéit 
tartalmazó írásbeli bejelentését, a verseny napja előtt 3 
héttel bezárólag, a tiszai regatta szövetség elnökéhez 
beküldötte; viszont azonban a bejelentés rendes átvéte­
léről és szabályszerűsége vagy netaláni kifogásáról a 
bejelentők késedelem nélkül értesittetni fognak.

5. §. A verseny napját és helyét a szövetség igaz­
gató bizottsága minden évre előre március hó végén 
határozza meg, s tartozik a verseny napját, idejét és 
helyét, nemkülönben a nevezések átvételére illetékes 
elnök címét, legkésőbb- ápril hó végéig egy hazai és 
egy ismertebb külföldi sport közlönyben közzé tenni.

6. §. A verseny napjának meghatározásánál a di­
jat védő egylet megjelenhetéséhcz alkalmas időpontra, 
a mennyiben a védőegylet idevágó s indokolt kívánal­
mát március hó 15-éig a tiszai regatta szövetség elnöké­
nél bejelentette, lehetőleg figyelem fordítandó.

7. §. A „tiszai vándordíj“ ra való verseny csak 
úgy érvényes, ha legalább 3 hajó lett szabályszerűen 
nevezve, — melyek közé a védő fél egy nevezésnek 
beszámittatik — és 3 nevezés mellett is csak akkor ér­
vényes :

a) ha legalább két külön egylet hajója indult,
b) vagy ha a 3 nevezés dacára is csak egy hajó 

indnl ugyan, de ez a pályát a kitűzött leghosszabb időn 
belül beevezte.

8. §. A verseny helye a szövetség igazgató bizott­
sága által a Tiszán Szeged vagy Titelnél kijelölt pálya, 
mely egyenesben fekvő 2000 métert tesz ki és viz iránt 
lefelé evezendő be, még pedig az idő elleni küzdés ese­
tében 6 perc és 30 másodpercnél nem hosszabb idő alatt 
(az állóhelyből való indítást véve alapul).

9. §. Egyebekben a „tiszai vándordíj“ versenyé­
nek intézésénél és úgy a nevezések körül, mint a ver­
seny közben felmerültek felett szükséges döntéseknél, a 
tiszai regatta szövetségnek 1889. évben elfogadott verseny- 
szabályai érvényesek és irányadók; kivévén a 2., 3, 6. 
és 7. §§-okát, a melyekben foglaltakra nézve a jelen 
alapszabályok külön kikötéseket tartalmaznak.

N.-Becskerek, 1891. ápril hó 22 én.
líóiiay,

kir. tanácsos, elnök.

A Bács-Bodrogh vármegyei Gazdasági Egyesület 
fogyasztási szövetkezete.

A Gazdasági Egyesület különféle gazdasági és háztar­
tási cikkek jutányos áron való beszerzésére „Fogyasztási 
Szövetkezetei" alakított.

A fogyasztási szövetkezetnek tagja a Gazdasági Egye­
sületnek mindazon alapitó- és évdijas tagja, aki tagsági 
diját az alapszabályok 13. és 15. §-ai szerint az év első 
negyedében lefizette. Ezenkívül a fogyasztási szövetkezet a 
tagokra semminemű kötelezettséget nem ró.

A tagok részére az alább felsorolt gyárak és keres­
kedő cégek adnak kedvezményt. A kedvezmény %-ban 
van kifejezve, mely úgy értendő, hogy az illető cég leg­
újabb árjegyzékének áraiból a jelzett % engedményt adja 
a Gazdasági Egyesület — illetőleg a szövetkezet tagjainak

A velünk e tekintetben összeköttetésben levő cégek 
legújabb árjegyzékei megtekinthetők a Gazdasági Egyesület 
titkári irodájában (Zombor, Flórián-utea, 441. sz.), de kívá­
natra árjegyzéket bármely tagnak küld vagy az illető cég 
vagy a Gazdasági Egyesület titkára.

Minthogy azon cégeknek, melyek a tagoknak ked­
vezményt adnak, a Gazdasági Egyesület tagjainak jegyzékét 
évnegyedenként megküldjük, megrendelésnél elegendő csu­
pán hivatkozni rá, hogy a megrendelő a Bács-Bodrogh 
vármegyei Gazd. Egyesületnek tagja.

A fogyasztási szövetkezet részére ketvozményt a következő cégek adnak
1. Vetőmag.

Mauthner Ödön (Budapest, Andrássy-út 23., 
fiók-űzlet Koronaherceg-utca 18.) Mindennemű megrendelés 
után 5%-ot.

Szávoszt Alfonz (Budapest, Arany János utca 
11.) Mindennemű mag után 5°/0-ot.

Spiegel S. (Budapest, Andrássy-út 16.) Gazdasági 
magvak után 5%-ot, kertészeti magvak után 10°/0-ot.

2. Műtrágya.
Sátori Miksa és Mór (Budapest, IX., Dandár- 

utca 25.)
Mogyorósy L. J. és Stein (Budapest, V. 

Béla-utca sarkán).
A műtrágya ára igen változó lévén, a lenti két cég 

az adandó kedvezményt °/0-ban nem fejezheti ki. hanem 
a viszonyokhoz képest adnak árleengedést.

3. Gazdasági gépek, malmok.
Kühne Ede (Budapest, VI., váci-körűt 21.) Min­

dennemű gazd. gép után 10%-ot.

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár (Bu­
dapest, VI., Podmaniczky-utca 14.) Mindennemű gazd 
gép után 10%-ot.

Graepel Hugó. (Budapest, V., külső váci-út 
46.) Rosták, trieurök, egyszerű morzsolok, csöves tengeri 
darálók után 15°/0-ot, egyéb gépek után 10°/o-ot, ekék 
és más talajművelő eszközök, gépek után 5°/0-ot. Kész­
pénzfizetésnél még külön 2°/0-ot.

Első magyar gépgyár- részvény társulat 
(Budapest, külső váci-út 7.) Kézi és járgányos cséplőgé­
pek, takarmány készítő gépek, rosták, vetőgépek után 
15%-ot, gőzcséplők, ekék, malmok után 10°/0-ot.

4. Műszaki cikkek, géprészek, kautsuk áruk, 
szerszámok.

Geittner és Rausch (Budapest, Andrássy-út 
8.) Általános műszaki cikkek után 10%-ot. kautsuk áruk 
után 10%-ot, gőzkazán felszerelések után 10%-ot, szállító 
eszközök, emelő-gépek, építő anyagok, szerszám gépek, 
szerszámok után 10%-ot, különleges szerszámok után 5%-ot. 
szegecsek, szegek, csavarok, épület- és bútor-vasalások 
után 5%-ot, facsavarok után 25%-ot.

Schwarcz József és társa (Budapest, váci- 
körűt 26.) Ugyanazon cikkek után 5—30%-ot.

5. Pince- és borkezelési eszközök.
6. Tejgazdasági eszközök és gépek.

7. Kutak, szivattyúk és szivattyú részek.
8. Tűzi fecskendők és tűzoltó felszerelés.
9. Fürdő, vízvezeték, closett berendezések,

konyhacsurgó.
Geittner és Rausch 10%-ot.
Schwarcz József és társa 10%-ot.

10. Lószerszám, nyereg, szíjgyártó munkák.
Szigeti Lajos (Budapest, Muzeum-körút)5°/0-ot.

11. Mérleg.
Fairbanks-Társaság (Budapest, Andrássy-út 

12.) Enged 5—8%-ot.
Geittner és Rausch (Budapest, Andrássy-űt 

8.) 10%-ot.
12. Kertészeti eszközök.

Geittner és Rausch 10%-ot.
Spiegel S. (Budapest, Andrássy-út 16.) 10%-ot.

13. Istálló felszerelés.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár (Bu­

dapest. VE, Podmaniczky-utca 14.) Jászlak, rácsok, boxok, 
oszlopok és teljes istálló berendezések után 10%-ot.

14. Tenyészállat.
Duller és társa (Budapest, V1L. kerepesi-út 90.) 

Mindennemű honi és importált tenyészállat után 5%-ot.
15. Vegyészeti cikkek.

Fischer és Heidelberg (Budapest, külső sorok- 
sári-út 9607.) Kátrány, karbolsav, creolin, karból mész, kar- 
bolineiun, szurok, asphalt, naftalin, kátrány festékek, kát- 
rány-kence, sajtolt pirszén stb. után 20—25%-ot.

16. Vegyelemzés.
Dr. Neumann Zsigmond, hatóságilag enge­

délyezett ebem iái laboratóriuma (Budapest, V., Bálvány­
utca 18.) Mindennemű gazdasági termény, talaj, bor, tej, 
viz, műtrágya stb. elemzés után 25%-ot.

17. Bútor.
Lengyel Lőrinc (Szeged). Enged 12%-ot.
Sárkány J. (Budapest, IV., Rózsa-tér sarkán.) 

Enged 10—15%-ot a megrendelés nagyságához képest.
18. Konyhaszerek és konyha-gépek.

Geittner és Rausch (Budapest) 10%-ot.
19. Villanyos berendezések, telephon, villám­

hárító stb.
König Károly (Budapest, Gizella-tér 3. sz.)

20%-ot.
20. Takaréktűzhely, konyhaberendezés. 
Lakos Lajos (Budapest, Lipót- és Kalap-utca

sarkán 10.) Enged 10%-ot.
21. Tornázó szerek.

Geittner és Rausch (Budapest) 10°' -ot.
22. Gépjavítás, épület-lakatosmunka, rézöntvény.

Molitor A. (Zombor). Kisebb javítás után 5%-ot. 
nagyobb gépjavítás után 10%-ot. rézönt vények után 15 
%-ot, épület-lakatosmunka után 5%-ot enged.

23. Biztosítás.
Az első magyar általános biztositó 

társaság. (Főügynökség: Szeged. Ügynökség : minden 
város és községben.) Jégbiztosítás után enged 2%-ot, cse- 
réptetejű házak tűzbiztosítása után 37 ‘/2 %-ot, zsindely te­
tejű házak után 20%-ot, nádtetejű házak után 10%-ot. 
magtári készlet, kazlak, boglyák biztosítása után 10%-ot.

Közgazdaság.
Magától főz. Uj rendszerű főzőkályhát és főző­

üstöt találtak ki az uj világban. Mind a kettővel cso­
dálatos eredményt lehet elérni. A kályha egymagára 
hagyva négy fogásu ebédet főz meg. Ha megválasztják 
a készítendő ételeket, p. o. hagymás leveshez, a marha- 
pecsenyéhez, a babfőzelékhez és rizs puddinghoz való 
nyers anyagokat beteszik a kályha négy szakába, be- 
rekesztik a szakaszokat és meggyutják a kőolajos lám­
pát, négy óra múlva kész a négy tál étel. Senkinek 
sem kell a pecsenyét forgatni, sem a levest lehabozuia, 
még kevésbbé a tüzet piszkálni. Mindez a munka el­
esik, a háziasszony vagy a szakácsné akár sétálni me­
het, az önműködő főzőkészülék mindent elvégez és jól 
megfőzi az ételeket. Még praktikusabbnak látszik a főző 
üst a munkások részére. Mikor kiér a gyárba, egyik 
sarokba helyezi üstjét, meggyujtja a lámpát és délbe 
kész szerény ebédje. Csakhogy baj azonban az, hogy a 
készülékek még igen drágák: a főzőkályha darabja 250 
frt, az üstté, mely még nem került piacra, szintén 50—80 
frt lesz. így az uj főzőkészüléknek egyelőre csak a 
gazdagok vehetik hasznát, azoknak meg nem kell.

Pályázat faipari szakrajzokra. 1. A sze­
gedi ipartestület faipari szakosztálya által rendezendő 
fa- (bútor-) kiállítás bizottsága bárminő faipari készít­
mény (bútor stb) ipari szakszerű tervrajzára pályázatot 
hirdet. 2. A szakrajzok kicsinyben (homlok-, oldal- és 
alaprajzban) és nagyban (természetes nagyságban egye­
dül homlokrajzban) tussal vagy irónnal (a természetes 
nagyságnak esetleg szénnel) készítendők el. 3. Pályáz­
hat bármely magyar állampolgár, kinek iparjoga, vagy 
szabaduló bizonyítványa van, ba nem is űzi iparát. A
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tényleges ipar-űzők azonban előnyben részesülnek. 4. 
A 'pályamunkák legkésőbb f. évi julius 10. déli'12 
órájáig a kiállítási titkáihoz (ifj. Szmolíény Nándor, az 
„Alföldi Iparlap“ szerkesztője, Tisza L. körút 68.’ sz. 
Szeged) jeligés levélkével ellátva, névtelenül, béi mentve, 
nem összehajtva, hanem göngyölve küldendők be, ily 
felirattal: „Pályamunka a szegedi fa- (bútor-) kiállításra 

■ ' A pályamunkák a kiállítás tartama alatt

2594. szám. 
kig. 1891.

lSöl. o. . „ - —..... ...
, 1891. julius 12 tői aug. 23 ig közszemlére lesznek ki­
téve 6. Dijak (a szegedi ipartestület dijai): I. dij 5 
drb. 10 frankos arany; II. dij 3 drb. 10 frankos arany; 
III. dij 2 drb. 10 frankos arany. Ezen dijakat vagy 

csuk dicséretet nyert rajzok külön oklevéllel is ki- 
tüntetketők. 7. A szakszerű megbirálásról a kiállítási 
bizottság gondoskodik. A dijak a kiállítás bezárása nap­
ján (aug. 23.) osztatnak ki. 8. Egyenlő esetekben sze­
gedi pályázok előnyben részesülnek. 9. Egy szakmára 
csak egy dij adható ki. Ha azonban csak egy, vagy 
két szakmára érkezik be pályamunka, úgy egy’ szak­
mának két, vagy három dij is adható. 10. Az I ső dij 
csak abszolút becsűnek, a. Il ik és III ik az aránylag 
legjobb rajznak adatik ki. 11. A pénzbeli dijat nyert 
rajz a kiállítási bizottság tulajdona marad. Szeged, 1891. 
April hú. A kiállítási bizottság. ' ’

Szerkesztői üzenetek.
Vr. \. J. Karavukova. Igen. tévedés van a dologban: dr. 

Szcszler nem Karavukovára, hanem Diakovárra (Szlavónia)" költözött 
fit. H két helységnévét cserélte föl ama hir szerencsétlen beküldője. — 
timlplj-mak teliét e sorok egyszersmind helyreigazításul is.

Naptár.

Május.
Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

1 Pént. Fül. és Jak. ap. Fülöp s Jakab 19 János
2 Szom Athanáz hv. e. Zsigmond 20 T. Tivadar
3 Vas. D 5 Bog Sz. f D 5 Rog. Sz f 21 F Husv. vas.
4 Hétfő Flórián vt. Monika 22 Husv. hétfő
5 Kedd V. Piusz pápa Gocsárd 23 Husv. kedd

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Fog-,fül-,gége- és szembajok
specialis orvosa

D11 SZABÓ SÁNDOR
*~7 ZOMBOí\,

Basa-ntca, a gymnasium mellett.

1 í°&hnza? es fogtömés fájdalom nélkül, mü- 
^ eges fogsorok készítése, stb.

^ülszaggatás, fiilfolyás, nehéz hallás, stb.
-lakács íekedtség, orr-, torok- és gégedaga-

gyik TtbgyUla(lás°k’ és torok-

_ zemg) eladások, hályogok, látási zavarok, stb.

£ *8» *B* *B* *B* *R* «ff* *B* &

(Szabadalom száma 14,557.)

Uj találmány, j
Alulírott Szalay Károly zombori ? 

lakatosmester befelé nyíló "!*J i«*i

Múl ablakszcrkezeict f
iaiált fel; ezen uj találmányu ablak X 
alkahnazasa mellett bármily erős esőzés * 

& alkalmával a viz a szobába be nem 32 
T , a*®lbat, holott az eddig használt * 
í* »efelé nyíló ablakoknál a víz a szobába 3* 
r b^lyt. Vizáthatlan uj találmányu 2 
í* ablakaim külső üvegtáblája oly szé- 32 
r e®’, raint a belső ablaké, miáltal több * 
^ XI agosság hatol be a szobába, mint az 32 
r e „gieknél. Az ablakpántok uj szerke- 2 
i" zetuck, a festéket az ablakfáról le nem X
* dörzsölik és nem csikorognak; a közép- 2 
F zár láncos szerkezetű és az ablakot oly X
* szilárdan zárja, hogy nemcsak vizmen- 2
* r’ ,de léghuzammentes is. Szakértők 32
* dicsérő es elismerő véleménye alapján 2

atoi vagyok a nagyérdemű közönség 32 
" ífí6!™61 ezen uj találmányomra felhívni. 2
* 7n ra Jid,éki “Rendeléseket elfogad X 
•> teltalalo es szabadalom tulajdonos 2
* Szalay Károly, t
u *~8 zombori lakatosmester.

ff* ff* ff* f-f* f-f* f-f* f-f* f-f* *<

trnénj,
rése fo]vtáánSa0mmp0Z t&r\0Z6 k8f égek elöljáróinak felké-

községi midőn állasok betöltésére hirdetek pályázatot: 
1 1" rr. a községben: 1 őrvezetői, 4 g-yalo»- és 2
lovasrendóri állásra. Az őrvezető évi fizetése 375 frt 
rendőröké egyenként 335 frt, a lovasrendörtk Ize éstoön 
f=M egyenként évi 100 frt lótartási átalányt kapnak 

*'• vservenka községben : 1 őrvezetöi 9 „An™ 
és 8 lovasrendöri állásra. Az órvezetö évi flietéle 4(fo 
fit, a rendőröké egyenként 300 frt, a lovasrendőrök 
kapna?0“ " eg»'enW,lt évi 100 frt létartási átalányt

n„„,áLTOí™ köMégben és a hozzá csatlakozott
áltid! ; a 0r\T\ : ! gra,°S- és 8 lovasrendéri 
állási a. Az őrvezető évi fizetése 400 frt a rendőröké
egenként t300 frt. A lovasrendőrök lótartási átalánya

a a t' Ker®sz.tur községben : 1 Őrvezetői, 2 gyalog- 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
rt, a rendőröké egyenként 300 frt. A lovasrendőrök 

lotaitasi átalanya egyenként évi 100 frt.
1 Uj-Verbász községben: 1 őrvezetői, 2 gya-
log- es két lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 
360 írt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal 
a község által láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási 
átalánya egyenként évi 100 frt.
a , az6-, O-Verbász községben : 1 őrvezetői, 2 gyalog- 
és két lovasrendőn állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 
község áltál láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási áta­
lánya egyenként évi 100 frt.

I a a ^ucura községben: 1 őrvezetői, 2 gyalog- 
és 2 lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 400 
frt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 
község által láttatnak el. A lovasrendőrök lótartási áta­
lánya egyenként évi 100 frt.
a a i8‘ Kis-K®r községben: 1 őrvezetői, 1 gyalog 
es l lovasrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 340 
rt, a rendőröké egyenként 300 frt. Egyenruházattal a 

község által láttatnak el. A lovasrendőrök ezen felül 
egyenként évi 100 frt lótartási átalányt kapnak.

9. Veprovác községben: 1 őrvezetői és 4 gya­
logrendőri állásra. Az őrvezető évi fizetése 250 frt a 
rendőröké egyenként 200 frt.

A Kula, Cservenka, Keresztár, Torzsa 
és Veprovác községben alkalmazandó rendőri sze­
mélyzet köteles a megállapítandó egyenruházatot saját­
jából beszerezni.

Községi rendőrökül csa-k azok alkalmazhatók, akik :
a) magyar honpolgárok;
b) védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik élet­

évüket betöltötték, a 60 ikat pedig el nem érték ;
c) fedhetlen erkölcsitek s teljesen rovatlan elő­

életnek ;
d) teljesen egészségesek ; ^
e) irni olvasni tudnak és a községben divó fő­

nyelvet bírják;
f) az őrvezetői állásra ezeken kívül, hogy a magyar 

nyelvet szó és Írásban oly tökéletesen bírják, hogy ezen 
az előirt Írásbeli teendőket biztosan végezni képesek 
legyenek.

A községi rendőrségbe való felvételnél a kivánal- 
mak egyenlősége esetében elsőbbség adandó :

első sorban az 18 <3. évi II. t. c. által kedvezmé­
nyezett altiszteknek és kiszolgált állami csendőröknek;

másod sorban a hadsereg és honvédségnél kiszol­
gált egyéneknek;

^ harmad sorban az eddig minden kifogás nélkül 
rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben)I állott egyéneknek.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy okmányok­
kal kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám
folyó évi május hó 5-ikéig benyújtsák. A pályá­
zók tartoznak pályázati kérvényeikben azon községet, a 
melyben alkalmaztatni kívánnak, megjelölni. Szabad­
ságukban áll azonban ugyanazon kórvény- 
nyel több állásra, esetleg több községbeli 
különböző rendőri állásokra is pályázni.

Kulán, 1891. évi április hó 15-én.

1701. szám.
1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz 

tartozó Sándor községben üresedésbe jött jegyzői 
állás betöltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen állas javadalmazása:
1. Kétnegyed telek szántóföld természetbeni 

használata, mely után az állami adót a jegyző fizeti.
2. Szabad lakas, melyet a község jókarban 

tartani köteles.
3. Nyolcvannégy forint készpénz, 60 mázsa 

széna, 6 öl keményfa, 2 mázsás sertés, 120 ff 
(67 k. 20 gr.) marhahús, 50 % (28 kiló) faggyú- 
gyertya, vagy ezeknek egyenértéke.

Felhivatván a pályázni szándékozók, hogy 
az 1886. évi XXII. t. c. 174. §-a értelmében 
(magyar-szerb nyelvű képesítéssel) felszerelt kér­
vényeiket hozzám f. évi május hó 10-ik 
napjáig annyival inkább nyújtsák be, mivel 
később érkező kérvények figyelembe nem vé­
tetnek.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Topolyán, 1891. április 14-én.

Császár,
^ ° főszolgabíró.

ü
Eladó fajbaromfi tojások:

Sötét (óriási) Brabmapoutra darabja 40 kr.
Sárga Cochin darabja..................... 35 kr.
Fekete Langshabn darabja. ... 30 kr. 
Plymouth Rocks (kendermagvas) drbja 25 kr. 
Hollandi és Páduai bóbitások darabja 10 kr.

Ugyan e fajokból egyes törzsek folyó 
évi korai kelésű csirkék is eladók darabon- 
kint 1 írttól 3 írtig.

A baromfi fajszerint van elkülönítve s a 
vértisztaságért kezességet vállal

Zsuffa Vincéné,
Zombor (Bácska.)3—3

Árlejtési hirdetmény.

Molnár ZE^árol^T-,
főszolgabíró.

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. miniszter 
ui 1891. évi április hó 18-án 14083. sz. alatt kelt magas 
rendeletével az apatini gőzhajó állomástól a fennálló 
szabályozásig mű kezdetéig terjedő párhuzamom létesíté­
sére 6859.25 m3 kőbányási anyag beszerzését engedé­
lyezvén, ezen kőszállitás biztosítása végett az alulírott 
kir. folyammérnöki hivatalnál f. évi május hó 19-ón 
délelőtt 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás 
fog tartatni.

A kőszállitásra versenyezni óhajtók tartoznak le­
pecsételt ajánlataikat a szállítási feltételeknek megfe- 
lelőleg „Ajánlat kőszállitásra“ cim alatt a kitűzött nap 
délelőtti 10 órájáig az alulirt kir. folyammérnöki hiva­
talnál benyújtani és az ajánlathoz a zombori m. kir. 
adóhivatal nyugtáját mellékelni, mely igazolja, hogy az 
ajánlati összegnek 5°/0 mint bánatpénz a nevezett adó­
hivatalnál letétbe helyeztetett; megjegyezvén, hogy a 
fent megjelölt határidő után illetve fenti határozmányok- 
tól eltérőleg érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A szóban forgó szállítmányra vonatkozó művele­
tek illetve feltételek az alulírott kir. folyammérnöki hi­
vatalnál a hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Zomborban, 1891. évi április hó 26-án.
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tkvi 1890.

árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóság közhírré teszi, hogy Tliurszky Zsigmond végre- 
hajtatonak Parabuszky Jóca végrehajtást szenvedő el­
leni 130 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék terüle­
tén lévő, O tiztapáron fekvő az ó sztapari 1357 sz. 
tjkvben foglalt és végrehajtást szenvedett nevén álló 
780/b. hr. számú 842. ö. i. sz. ház és beltelekre az 
árverést 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1891. évi május hó 12-ik napján délelőtti 10 
órakor Ó tiztapár községházánál megtartandó nyilvános 

I árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-á.t vagyis 40 frtot készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. törvénycikk 42. § ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t c. 170. §-a értelmében a bánaté 
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi január hó 28-án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság.

Ráiós Lyubomir,
kir. törv. bíró.
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szerencsém e város és vidéke n. é. közönségének figyelmét Zomborban, 
a főutcában, a Falcione-féle házban levő

felhívni és azt megtekintésre ajánlani.
Legfőbb törekvésem oda volt irányozva, hogy teljes

1W menyasszonyi kelengyéket
legyek képes összeállítani, a legegyszerűbbtől kezdve a legfinomabb kiállításúig,'dTcsakis 
szolid es a jelenkor kívánalmainak megíelelőleg a legújabb divat szerint, a leg- 
jutanyosabb áron.

választékban készletben tartok mindennemű

asztalos és kárpitozott bútorokat
u. m.: szekrény, ágy, mosdó-szekrény, éjjeli-szekrény, kredcnc, trumeau, asztal, góth-székek 
es hajlított tömör fából fotel, hintaszék, magas támlájú pamlagok, ottománok, és

HW* szalongfamifULiáls:, TH

consol- és állótükrök, képek, függönyt art ók, fogasok, Íróasztalok, könyv- és edény-ctazscrok 
tea- cs virágasztal,

különféle szobrok, függő- és asztali lámpák,
ampel. Porcellánból: ebéd-szerviz, kávé-, tea-és mosdó-szervizek. Különféle üveg­
áruk, u. m.: bor-, sör- és likőr-szervizek, virágvázák, mindennemű palack, pohár, kancsó, 
deszerttanyér, kompottálak. Különféle china-ezüst kés, villa, kanál, aufsatz, gyertya­
tartó, cukorszelence, kompottál, ecet-olajtartó, tálcák. Különféle vasbutor ágyak, 
gyermekágyak, sodronymatrac, mosdóasztal, fogas és kályha-ernyők.

Teljes tisztelettel
10-10 3CHEEEE PEEEITCZ.

Nagy raktár a vendéglősök és vidéki kereskedők számára, a legolcsóbb árakon.
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Cpill |pi/-féle Vasöntőde- 
UUMLIvIX és Gépgyár-

részvénytársaság
BUE^PESTEI^.
Gyár és irodák : Városi iroda és raktár

/

VI.. tói Váci iil M/Ml. szín. | III, Poáianiczky-iiíca U. szám.
Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járgánycséplő-késziileteit
és számos első dijakkal kitüntetett

Iszab, SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéit|
és szabadalmazott mélyítő-ekéit,

eredeti SCHLICK es | 
VIDATS-féle

egyvasu ekéit,
talajüiivelő eszközeit,

boronáit és
rögtörő hengereit, valamint

! Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetö^peit
Készletben van­
nak továbbá: 
gabonatisztitó 

i osták (Baker és 
Vidats-rendszer)

I takarmányké- 
I szitő gépek, ten­

geri morzsolok 
és darálók,

I szál). Jókay-íéle 
„Hungária“ 

daráló-gépek 
erőliajtásra,

I őrlőmalmok és olajmalomberendezések. Eredeti amerikai kéve- 
I kötő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható I 
I mezei vasutak stb. '
Előnyös fizetési feltételek. Legintányosabb árak. I 

I Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. I
I Zomborban mintaraktár a gazdasági 

egyesület helyiségében. 24—Sí
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HARKÁNYI GYÓGYFÜRDŐ.
Magyar-ország, Baranyamegye.

Fürdőidény: május hó 1-től szeptember 30-ig.
Az osztrák magyar birodalomnak ezen vizgazdag, legmelegebb és legerősebb kénforrása a legsike- 

icsebb eiedmények által biinevét már megállapította, amit igazol az évről-évre szaporodó vendégek száma.
Ezen 62^5 és 64 C. fokú természetes artézi kénforrások kitiiuő gyógyítási liafással bírnak csúzos, 

köszvény, görvély, idült bőrkiütegekre, aranyér, női bánt aim afera, fogamzás! 
hiányok, sebzések, daganatok, higanyos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, 
továbbá máj, lép, általán mirigydaganatokra, nehéz hallás, idült szembajok és 
ivar szervi bántalmak ellen.

, , Figyelemre, méltó újdonságul jelezhető, hogy a múlt évben egy díszes svájci modorban épült
kavehaz és ebédlő — összekötve a fürdőszállodával fedett csarnokkal — áll a t. c. közönsé" ké­
nyelmes használatára. p

Az utazásra ajánlható Budapest-pécsi vasút, Déli vasút, Budapest-kanizsa-barcsi vonalon, állomás: 
Pécs; Alföldi vasút Eszéken át Villányig, Mohács-pécsi vasút, állomás: Villány.

Bővebb felvilágosítást a legnagyobb készséggel nyújtanak: dr. Heller József rendelő fürdő- 
orvos és a fürdőbérlő Blümel Ferenc.

Pcsta- és tá/vird.a.á,llo23n.ás.
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Kékfestés és 
nyomatás, 

csínozás és 
mángorlás. 
Gyapjú- és 

gyapotfonál- 
fcstés.

AZ EROEM JELEÜL

műfesíödéje
Zomborban.

Kelmefestés, 
mintáz tatás, 
appreteur, 
decateur 

és
moircé.

6—1
Harkány, 1891. évi május havában.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tu- 
K domására juttatni, miszerint festődémben a 
K ruhafestés szakosztályát gőzerőre rendeztem be, 
n] am* a tárgyak festési kivitele sikeresebben 
s történhetik.
Uj ^ Selyem, gyapjú, pamut és vegyes szövetek, női 
3 és férfiöltözetek szétfejtett valamint egész alakban, 
jj bútor- és szobádiszitési szövetek, kendők, csipkék, 

szalagok, keztyük és harisnyák, gyapjú- és csipkc- 
ji függönyök, lehető minden színben megfestetnek s 

jjj ismét mint újak állíttatnak elő. 12_\[
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A fürdőigazgatóság.

Vendégfogadó megnyitás,
Van szerencsém e város és vidéke n. é. kö­

zönségével tisztelettel tudatni, miszerint 1891. 
évi május hó 1-ével Zomborban, az apatini 
utcában fekvő és jó hírnévnek örvendő

„Fehér Hajóhoz“
címzett vendégfogadót megnyitom.
Jó étkek és italok, valamint pontos szol­

gálatról gondoskodva leeml.

Értesítés,

Vendégszobáim a legnagyobb kényelemmel 
vannak ellátva, szobáim árai pedig a leg- 
j utány osabbak.

Számos látogatásért esd 
Zombor, 1891. évi ápril hó 27-én.

3—2
KLASZOVITS SÁNDOR,

vendéglős.

4 an szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
nagy raktárom van különböző

9V-sörökből'•fi

saját házamban (Juhász nléa 148. sz.) és pedig:

Raktár-, kiviteli-, márciusi-, dupla már­
ciusi- es királysor, ezenkívül

mely utóbbi különösen a hölgyeknek ajánlható, mivel ez 
egy még nem használt uj találmánya egyik

leghíresebb sörfőzdénknek,
mely orvosilag megvizsgáltatott és mindenkinek a leg­
melegebben ajánltatott. E sörök csak nálam, föntemlitett 
házamban és sörraktáromban (főutca 151. sz.) üvegekben, 
melyek cégemmel vannak ellátva, kaphatók.

Mivel azon helyzetben vagyok, hogy minden ver­
senyt kiállhatok, kérem a vevő urakat próbával meg­
győződést szerezni a sör jóságáról, kiknek aztán a ren­
delésnél tetemes árleengedést adok.

Azon reményben, hogy a n. é. közönség nagyszámú 
látogatásaival engem támogatni fog,

vagyok kiváló tisztelettel
8-8 BIHAR PALM.

'champ
MCI'SS *1

Alulírottnál igen jó minőségű

fehér- és siller-borok
íl decsi és pécsi hegyekből, épugy pedig

szegszárdi veres-borok
is, jutányos áron kaphatók.

3—3
Ifj. Lencz Jakab,

Prigl.-Szt.-Iván.

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és kónyomdájábol.

Pályázati idő meghosszabbítás.
O-Szivac községében a községi 

rendőr-őrvezető évi fizetése 400 írtra 
felemeltetett, az erre vonatkozó pá­
lyázat határidejéül május hó 10-ik 
napja tűzetett ki.

O-Szivac, 1891. évi április hó 
25-én.

Zsupánszky Lyubó, Raity Milán,
jegyző. 3—2 biró.
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